

Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan su criterio sobre los temas que respectivamente examinan

Euzkadi

"Conquistadas con nuestro propio esfuerzo, logradas con el ideal de nuestra vida las simpatías de la humanidad, a ellas acudimos no en plan de misericordia ni de compasión, sino con ansias de justicia y responsabilidad de dignidad, recordando y formulando ante ellas la pregunta de Wilson, el enamorado de la paz y de la justicia estatales: '¿Debe permitirse al Poder militar de una nación o grupo de naciones determinar el porvenir de los pueblos, sobre todos los cuales no tiene otro derecho que el de la fuerza?'"

Al formular nuestra protesta no nos nos era vencidos, menos derrotados. El ansia de vida libre nos subyuga; anhelo de vida esencial y solamente vasca nos atrae; queremos refugiarnos en la historia pasada para de ella partir hacia nuevas y modernas rutas, enteramente concordes con el pasado y atemperadas a la realidad del momento. Por eso nos hemos lanzado en armas y nuestra juventud ha desafiado a la muerte que ha de ser germe de vida patria, muerte que ha de suponer libertad. Por eso solamente la juventud euzkadiana se ha ofrecido en holocausto e inmolado en el altar de la patria. Por eso sola y exclusivamente hemos visto ante y sobre el gigante Solhube tanto heroísmo y tanta abnegación y hemos sentido el soplo de libertad.

Por eso tras el Solhube, regado con sangre vasca, se alza más erguida y activa que nunca la raza isla que sueña en la libertad, y sobre el Solhube, que esconde en su regazo la sangre de la tiranía y que ha sentido ríos de sangre que arrastraban entre sus humberales ondas recientes montones de cadáveres, esos miles de hombres sacrificados, en expresión de un escritor, a mil pértigas de terreno y a medio siglo de fama, que varios conquistadores se disputan con la vida de los pueblos, hemos sentido el soplo de dignidad vasca, que sabrá flotar entera e inerte sobre los cadáveres sembrados por la tiranía y a pesar y mismamente por la monstruosidad de los crímenes y vandalismo de los Aliados arrogantes y sanguinarios, convertidos en Nerones de pueblos esclavizados y martirizados.

REFUGIOS

Provénanse de sí las cómodas y baratas en COLCHONERIA RILBAINA DE OUBIÑA

ELCANO, 41. — TELEF. 16.255.

El Liberal

"Somos enemigos de remoqueles que luego pueden quedar deshechos con el tiempo. No queremos poner junto al nuevo Gobierno uno de esos apellidos sonoros, que son el primer resplandor del mito y, por lo tanto, el símbolo primero de la superstitión. El nuevo Gobierno no es más que eso: Gobierno. Con ser Gobierno a secas tiene ya demasiado, sin necesidad de que el nombre tenga apellidos impresionantes."

"No podemos estar satisfechos de los intentos llevados a cabo para esas aglutinaciones de carácter sindical, que en la práctica—lo reconocemos con tristeza—no ofrecieron la menor eficacia. El nuevo Gobierno es eminentemente político. Toda la savia que hay en él nace de los madereros de la política, que ahora y siempre fueron los que marcaron las preocupaciones humanas. Los partidos políticos, es decir, los que han adscrito su fe a una doctrina y los que han peleado para que esa doctrina prosperara, están en el Gobierno. Nadie, por lo tanto, se puede sentir ajeno a él. El que no ha sentido la necesidad vital de traducir en normas políticas sus afanes carece de sensibilidad para gobernar y de competencia para resolver los problemas de un país. Somos políticos por naturaleza, y quien se sustrae a esta inclinación ha deformado el mandato de sus necesidades y cierra los ojos a la exigencia de sus aspiraciones. Que nadie, por lo tanto, vea en este Gobierno una representación incompleta de las vehemencias populares. El pueblo, con toda su formidable diversidad, ha sido encarnado íntegramente en el Gobierno que preside Negrín."

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert. Tel. 13.389



"Crisis provocada por el Partido Comunista? Efectivamente, así lo ha sido. Parecía, en la tramitación de esta crisis, que eran muchos los que tenían empeño en acreditar que ellos no la habían provocado. Nuestro Partido, por el contrario, jamás negó que era él el que había planteado la cuestión política. Ningún desdoro hay en ello. Por el contrario, el planteamiento de la

cuestión política, cuando la marcha que ésta llevaba no era todo lo buena que hacía falta en momentos tan decisivamente graves como los presentes, constituye una obligación de gran fuste, cuya realización eleva ante los ojos de todo el pueblo el concepto de la honradez y la responsabilidad del que sabe cumplirlas."

"Se ventilan dos tendencias: la del triunfo y la de las dificultades eternamente invencibles. La del Frente Popular, enajado de éxitos, y la del tipo 'sindical', destruyendo a los Sindicatos al desmarcarlos de su órbita; la de reservas, fortificaciones, industria de guerra, Ejército regular y exterminio de los 'quintacolumnistas', y la de la indisciplina, la imprevisión y el desorden más o menos incontrolable."

"Por todo ello, con relación a la crisis, estamos en general satisfechos. Bajo un punto de vista de egoísmo sectario, poco ganó nuestro Partido. Sigue con las mismas carteras que ocupaba; pero nuestro Partido nada quería para sí, y todo lo quería y quiere en todas partes para ganar la guerra. En esto orden esperamos que lo obtenido resulte útil; por eso la hemos buscado, y hacemos votos por que el Gobierno del camarada Negrín sea el Gobierno de la victoria. Si desarrolla las condiciones del triunfo, contará en todo momento, para ello, con el impulso y el apoyo político sincero y total de nuestro Partido. Y como Gobierno contará siempre con nuestro acatamiento a su autoridad."

DENTISTA
Doctor Hernández
Plaza Circular, 3

LAN-DEYÁ

"El fascismo sabe asesinar, pero no sabe morir. Necesita asesinar, porque quiere dominar, y otro medio no encuentra para conseguirlo. En contra del fascismo que sabe asesinar y no sabe morir, está Euzkadi, que no sabe de asesinatos, pero sabe de martirios."

Nos hirieron en nuestro más caro ideal, llamándonos enemigos de Cristo. Nos escupieron a la cara, bebiéndose de nuestro pueblo. Arrojaron de nuestros caseríos a los vascos para transportar a ellos mercancía extraña. ¡Esto sí que fue crueldad! Destricieron Durango, Eibar, Abasorrau Gemika, negándole como Nerón negó el incendio de Roma, echando la culpa a los vascos mismos, como Nerón echaba a los cristianos de las catacumbas. Ametrallan nuestra población civil. Pegan con sus pájaros negros de continuo sobre nosotros para atormentar nuestra vida. Niegan su permiso (¿para qué lo necesitábamos?) para la evacuación, y al mismo tiempo nos amenazan con arrasar Bilbao si no se rendimos. Quieren que nadie escape de su barbarie, de su exterminio. Eso ha sido el fascismo para Euzkadi, ese partido de conciencia negra como su indumentaria, que comienza su acción patriótica llenando la patria a extranjeros bárbaros, de moros impuros, enemigos del cristiano y que mueren fanáticamente matándonos, porque en eso estriba su religión."

Viuda de J. Echenagusía
Objetos de escritorio
Imprenta - Librería
DOÑA MARIA MUÑOZ, 8
TELEFONO 46.003

del Norte

"...por el momento, ante las circunstancias, no puede ser, no debe ser otro que un similar al dimisionario, con Largo Caballero al frente."

Un Gobierno con amplia base sindical y cuyo programa esté sintetizado en términos de plazo con la guerra que sufrimos y facilitar—mejor diríamos impulsar—la unificación de las centrales obreras que recogen bajo su égida a la casi totalidad de los proletarios españoles... C. N. T.-U. G. T.

Creemos que un Gobierno así sería la única solución satisfactoria y la más firme garantía de que hechos como los que hemos sufrido no hacen mucho tiempo en Barcelona no podrían producirse de nuevo, y que este Gobierno sería la esperanza viva de una solución lógica para la economía nacional cuando dé comienzo la era de paz y de trabajo.

Porque no hemos da cerrar los ojos a una tan diáfana realidad como es que este movimiento español tiene más acentuados los caracteres económicos que políticos. España vivió su evolución a saltos, a golpes. El evolucionaba en política, quedaba retrada en literatura; si en el terreno social conseguía alguna cima, en lo espiritual seguía a revolotear. Pero el salto bruto que lo han obligado a dar, nos coloca en la situación de impulsar la evolución en todos sus órdenes, tomando como base la independencia económica del individuo, para que, mediante ésta,

espectáculos

Caricera

SALON OLIMPIA
CONTINUA DE 7 A 11
SUCEDE UNA VEZ

COLISEO ALBIA
CONTINUA DE 7 A 11
UNA CRICA ANGELICAL
por Margaret Sullivan y Herbert Marshall

TEATRO CAMPOS ELISEOS
CONTINUA DE 7 A 11
LA BIEN PAGADA

SALON VIZCAYA
CONTINUA DE 7 A 11
Gran programa doble: **ESTATUA VENGADORA** y **VENGANZA SERRANA**

ACTUALIDADES
CONTINUA DE 5 A 11
GRAN PROGRAMA GRAFICO

TEATRO BUENOS AIRES
CONTINUA DE 7 A 11
VOLANDO HACIA RIO JANEIRO
por Dolores del Río

TEATRO TRUEBA
CONTINUA DE 7 A 11
REMOLINO

TEATRO ARRAGA
CONTINUA DE 7 A 11
LA CALLE 42
por Bebe Daniels y Warner Baxter

IDEAL CINEMA
CONTINUA DE 7 A 11
Gran programa doble: **EL PEQUEÑO GIGANTE** y **HA ENTRADO UN FOTOGRAFO**

JARDINES CAMPOS ELISEOS
MARANA, JUEVES
GRANDES BAILES

consiga su libertad política, o entregarse a la reacción para continuar siendo esclavo económica y políticamente."

LA TARDE

"Ya indicábamos ayer las dos tendencias fundamentales que suponen la formación del nuevo Gobierno: el de tipo sindical y el político. El primero respondía a unas ansias revolucionarias acentuadas por la criminal subvención militar y la complicidad internacional que los rebeldes dieron a la lucha; tendencia representada por Largo Caballero. El segundo nacía de exigencias prácticas para ganar la guerra, si habían de recogerse las preocupaciones que en el campo internacional se advertían sobre nuestra situación."

Desorbitada la guerra al campo internacional, no podíamos desentendernos de una influencia que podría ser fatal. Las experiencias revolucionarias no podían causar en el extranjero más que recelos y alarmas, y en España ningún fin práctico podían tener en una época en que, si se ha considerado imprescindible la más sólida disciplina en el Ejército popular, no había de serlo menos en la producción y en el comercio, tan ligados al exterior como a los frentes de batalla. El interior había de quedar relegado al exterior si no se quería que por hacer la revolución se perdiera la guerra, con lo que aquella aspiración tampoco se conseguía."

Se ha impuesto al fin la verdadera conveniencia. El Gobierno de tipo político era de una necesidad evidente, y de un Ministerio además prestigioso, de autorización concedida, que sumara el robustecimiento del Poder público tanto para el interior como para el exterior."

MAQUINAS ESCRIBIR
Compra aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert. Tel. 13.389

UNION

"Como apelábamos, la dirección política de España queda a cargo de los organismos políticos, y las entidades sindicales, cuya confesión las califica para una labor social subordinada a la victoria de las armas republicanas, quedan libres para planear la ingenuo labor que tras de la victoria habrán de desarrollar para reconstruir la España devastada por invasores y sus hijos traidores."

Van las aguas a un cauce de normalidad que la razón tenía trazado hace meses. En esos meses de duro aprendizaje, las enseñanzas nos han costado demasiado caras para que nos permitamos el lujo de desdesharlas. Ya, con las cosas en sus quicios, es obligación de todos que no vuelvan a salirse de ellos, porque una vacilación junto al cráter sería para España de unos riesgos ante los cuales todos debemos sentirnos consternados."

El nuevo Gobierno de la República nace rodeado de las esperanzas de todos. En las manos de todos está que, fortaleciéndose, esas esperanzas no queden defraudadas, porque no sólo atañen a nuestra patria las esperanzas que en el nuevo Gabinete se cifran, sino a todo el mundo antifascista, tan amenazado como nosotros por los eventuales progresos de los ejércitos del fascio internacional. El mundo verá más claro en la España leal, vista hasta ahora a través de un cristal enturbiado por nuestros defraudadores. No es muy necesaria esta claridad."

MAQUINAS DE COSER
OCASION.—Compra-venta. Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)

La Lucha de Clases

"No queremos hacer mucho comentario. Nos sobra tema, pero nos falta tiempo, espacio... y ganas. Han sucedido cosas demasiado desagradables para que podamos complacernos en recordarla. Han sucedido, sobre todo, para nosotros, los hombres del Partido Socialista. Esperamos que el tiempo serenará ofuscaciones. Nos importa, como concesión sentimental. Como conce-

sión sentimental exclusivamente, porque otro género de aportaciones no será posible ya a los que se han equivocado cuando más que nunca importaba a la salud de España acertar."

"Para nadie es un secreto que casi todas las batallas ganadas en los parapetos se han malogrado en la retaguardia, y, sobre todo, en las Cancillerías."

Necesitamos vencer en España y en el extranjero. Esa es una verdad que no debe ocultarse. Con los rebeldes, podemos. Con Alemania e Italia, no podemos. Nos hace falta que las naciones democráticas impongan, por lo menos, respeto a nuestra independencia. ¿Vamos a seguir sien-

cervezas
LA SALVE
(calificación máxima)
bilbao

do tan ciegos para no ver que las naciones democráticas, emporios capitalistas por excelencia, aunque alguna de ellas esté accidentalmente regida por hombres de Frente Popular, no tienen ningún interés en facilitar la victoria de quienes les inspiran toda suerte de recelos?"

"La nota más confortadora para nosotros, durante toda la tramitación de la crisis: la cohesión de los partidos políticos, desde el de la extrema derecha hasta el de la extrema izquierda. La compensación, singularmente, de nuestro partido con el Partido Comunista."

Y una reflexión agradable: En el Ministerio hay cinco hombres de Euzkadi. Agradable, no por egoísmo de campanario. Porque cinco hombres de Euzkadi saben bien las asignaturas que a Euzkadi urgen. Para salvarse ella y para servir al resto de España."

Nuestros favorecedores

Relacion de donativos Pro TIERRA VASCA recibidos en esta Administración

A. B., mensual	5,00
T. G. de G., idem	5,00
J. de L., idem	5,00
A. de E., idem	10,00
J. de A., idem	2,00
J. I., idem	2,00
J. de G., idem	5,00
J. L. de I., idem	5,00
B. de O., idem	15,00
A. P., idem	15,00
T. de U., idem	25,00
L. M. de E., idem	25,00
F. de A., idem	25,00
T. de E., idem	10,00
F. de O., idem	10,00
N. Gabikatebarria	30,00
Olegario Goitia	5,00
Amor Ortega, Policía metorol.	5,00
Luciano Gorrotxa, idem idem	5,00
Angel Murua Mendia	25,00
P. Serasketa	5,00
J. R. B., idem	15,00
1.ª Sec., 2.ª C.ª, del Bon. L.	142,00
rraúga	100,00
F. Mestre, de Valencia	100,00
M. Irujo	5,00
M. Porras	10,00
Primer Batallón de A. N. V.	727,50
J. Arizmendi	25,00

Recaudado por la Junta Municipal de Bilbao

Anterior	1.900,00
Moisés Pastor	5,00
Isac Uribarri	5,00
Antonio Fernández	5,00
Luis Salvarrey	10,00
Wenceslao Asategui	5,00
Jerónimo Miguel	5,00
Luis Gorostizu	5,00
Domingo Villamor	2,00
Pablo Saratxo	10,00
Ventura Pera	5,00
José Ibarra y varios compatriotas	27,70
Lucio Unbarri	20,00

Del Gobierno de Euzkadi

Valiosos ofrecimientos y cordiales saludos con motivo de la toma de posesión del nuevo Gobierno de la República

En la Presidencia

DESPACHANDO
El presidente despachó con algunos jefes militares, y luego recibió la visita del conde de Industria don Santiago Aznar, y el director de la Marina Mercante, señor Pawaleón, quienes le dieron cuenta de las gestiones realizadas en Londres y París. **CAMBIO DE TELEGRAMAS**
En la secretaría particular de la Presidencia se facilitaron copias de los siguientes telegramas:
Del presidente del Consejo de ministros al del Gobierno vasco:
"Al tomar posesión Gobierno Frente Popular, acaba constituirse, Irujo, en su nombre y mfo cordialísimo, saludos al heroico pueblo vasco que está superando las gloriosas jornadas de sus históricas luchas por la libertad. Consejo ministro en su primera reunión, ocupándose situación Euzkadi, a la que prestará atención preferentísima. Le saluda."

Del ministro de Justicia, señor Irujo, al presidente del Gobierno de Euzkadi:

"Gobierno formado bajo presidencia doctor Negrín, he sido designado ministro Justicia, cargo que he aceptado, siguiendo orientaciones recibidas alta conveniencia Euzkadi y República. Mi primer acto en momento salir primer Consejo es dirigirme V. E. para reiterar mi disposición incondicional Gobierno Euzkadi. Con mi cordial saludo a los que luchan bajo su bandera y un emocionante recuerdo para los que dieron su vida por su signo, por un país libre y una Humanidad mejor. Saludos, Irujo."

A su vez, el señor Aguirre Lecube ha cursado los siguientes despachos telegráficos:

"Presidente Gobierno Euzkadi a presidente Consejo ministros República. Recibido telegrama agradecida cuenta constitución nuevo Gobierno República, excuso decir V. E. con cuanta emoción y satisfacción Gobierno Euzkadi envía su más cordial y afectuoso saludo, esperando que de la composición del Gabinete, su significación y el momento histórico en que riga los destinos República, sea el Gobierno que encauce definitivamente la victoria, abriendo vías de esperanza, de libertad y de mejora social en el futuro, para los pueblos que luchan contra la deslealtad teñida en armas. Agradezco a vuestro Consejo profundamente gesto que primer Consejo haya tratado ayuda a Euzkadi que esperamos sea efectiva y rápidamente para frustrar de raíz la contenida ofensiva fasciosa."

"Presidente Gobierno Euzkadi a ministro Justicia, señor Irujo. En nombre Gobierno Euzkadi saludo nuevo cargo que con tanto merecimiento ostentan nuevo Gobierno. Cuentas, como antes, con plena confianza Gobierno Euzkadi, esperando de labor realices conjuntamente compañeros, frutos definitivos."

LIBROS
COMPRO-VENTO
ITURRIZAR, 1.
TELEFONO 14.137

En Gobernación

LA EVACUACION INTERIUMPIDA
El secretario general del Departamento, señor Luisa, manifestó que por dificultades surgidas a última hora, quedaban en suspenso el embarque de refugiados y pasajeros anunciado para ayer.

Cuando las dificultades hayan desaparecido, se anunciará la hora y fecha del embarque.

Los que tenían ticket para la expedición de ayer deben conservarlos hasta que se les avise.

En los periódicos del martes día 18 apareció una nota del Departamento de Gobernación, en la que en uno de los párrafos decía: "El viernes y en la primera edición de 'La Lucha de Clases', apareció un suelto, etc."
Debemos hacer la siguiente aclaración: Lo que se envió a "La Lucha de Clases" no fue un suelto, fue una nota de este Departamento, dándose continuación para que no se publicara, después de haber aparecido, la primera edición de dicho periódico. En las demás ediciones no se publicó la citada nota.

Es decir, que "La Lucha de Clases" cumplió perfectamente bien con su deber y el que en la última nota se haya puesto un "suelto" en vez de un comunicado, ha sido debido a una simple confusión.

Aclaramos la equivocación sufrida para evitar futuros malentendidos. El secretario general.

Renartidores:
de ambos sexos se necesitan en TIERRA VASCA, Iedesma, 9

En Agrícola

PERSONAL INCORPORADO
El jefe de la sección informativa del Departamento manifestó ayer a los periodistas que los empleados de este Departamento a los cuales les ha alcanzado la incorporación a filas, por tener la edad señalada, han dejado todos, sin excepción, sus puestos para acudir al llamamiento, no dándose entre los empleados ninguno que, debiendo servir en filas, está

preslando sus servicios en la Conserjería.

Con el personal que queda, multiplicándose en sus trabajos, se suplirá la falta del personal salido, cuyas plazas quedan amortizadas por el momento, y para lo cual el personal ha comenzado la jornada ininterrompida, trabajando horas extraordinarias sin estipendio alguno, o incluso los días festivos de la jornada completa.

Si en llamamientos sucesivos se diera el caso de que alguno pidiera la exención por su impredecibilidad en el Departamento, esto se hará bajo el riguroso control del consejero de Agricultura.

En Sanidad

PRESENTACIONES
Todas las enfermeras auxiliares que sepan francés o inglés deberán presentarse en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escarriaza, mañana, día 19, a las cuatro de la tarde.

Bilbao, 18 de mayo de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

VISITAS DE INSPECCION

El consejero de este Departamento, señor Espinosa, dijo ayer que durante la mañana, dedicó algún tiempo a inspeccionar los refugios, donde se han instalado boliquines de urgencia.

También visitó los Cuartos de Socorro de urgencia establecidos para asistir a heridos que pudiere haber por las anormales circunstancias que estamos atravesando.

LA ASISTENCIA SANITARIA A LOS EVACUADOS

Ha sido designado el personal sanitario que acompañará a los evacuados y les prestará su asistencia si la precisaren durante su permanencia en el extranjero.

SOBRE UNAS DENUNCIAS

El director general de Sanidad, señor Cordero, manifestó que había leído en la Prensa una denuncia sobre deficiencias sanitarias en Deusto, y así cuando no cree que sea ese el conducto más indicado para formularla, pues las puertas de su despacho están abiertas a todo el mundo, ha ordenado que se abra una información para esclarecer los hechos denunciados.

Para tranquilizar al vecindario puede manifestar—añadió—que no ha recibido noticia de que se haya registrado ningún caso de enfermedad epidémica ni en Deusto ni en ninguna otra zona de la población.

En Asistencia Social

PRESENTACION
Se ruega a todo el personal de maestras nombrado por el Departamento de Cultura para acompañar a los niños a Inglaterra, que hoy, miércoles, de nuevo a una y de cuatro a siete, deberán presentarse, sin excusa ninguna, en las oficinas generales de este Departamento (Doctor Arozka, 7) para efectuarles el reconocimiento médico, requisito indispensable, sin el cual no podrán realizar el viaje. Quién no se presente, se entenderá que renuncia a efectuarlo.

También se ruega a los familiares de los niños que han de marchar a Inglaterra y personal en general nombrado a este efecto, que mañana, viernes, día 20, se publicará en todos los diarios, el día y hora que han de embarcar, por lo que se les advierte a fin de que pongan la atención debida para que nadie falte en el momento debido.

PERDIDA

De una cartera con documentos y cierta cantidad de dinero, a nombre del gudari del primer Batallón de Acción Nacionalista Vasca Jesús Mochobe, desde el trayecto de Achuri a la Gran Vía.

Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en el cuartel de este batallón o en la Administración de este periódico.

DESEAN NOTICIAS

Se desea saber noticias de Josefina Galbis Zabaleta por su hermano, en Trinitarios, Algorfa.

Félix Benito, gudari del tercer batallón de A. N. V., desea saber el paradero de la familia Tator, domiciliada últimamente en Camino Madariaga, 37 (Olaveaga).

Desear saber el paradero de su familia, evacuada últimamente de Bermeo, el gudari del batallón "Zergatik Ez?" Anastasio de Iraola.
Contestar por este mismo periódico.

Dominica de Larrea, de Amorebieta, participa a sus hijos Emeterio y Gregorio de Murgoitio, que se halla sin novedad en San Salvador del Valle, al lado del túnel.

Picheros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación totalmente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 48 Teléfono, 10.715

INFORMACION DE LA GUERRA

Han sido voladas varias casas situadas cerca del Asilo María Cristina, que servía de reducto a los rebeldes cercados en la Ciudad Universitaria

La artillería leal ha seguido hostilizando las posiciones enemigas de Guadalajara, Jarama, Tajuña y provincia de Avila

La presión sobre el sector sur del Tajo se acentúa en tal forma, que el enemigo ha tenido que desplazar hacia aquella zona su material. A ello se debe el que haya decrecido el cañoneo sobre Madrid

EL GENERAL MIJAJA VISITA LOS FRENTES

Madrid.—El general Mijaja recorrió los frentes cercanos a Madrid en compañía del jefe del Estado Mayor del Ejército de operaciones del Centro y de uno de sus ayudantes.
OTRA JORNADA TRANQUILA
Madrid.—El mal tiempo reinante ha encajado más todavía los frentes del Centro, especialmente en los sectores cercanos a Madrid. Únicamente en la Ciudad Universitaria y en el Puente de los Franceses hubo algún movimiento de tropas. Los rebeldes, en las primeras horas de la madrugada, iniciaron movimientos que rápidamente fueron contenidos por el Ejército popular.

PARTES OFICIALES

DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia.—A las diez de la noche fué facilitada, por el Servicio de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, el siguiente comunicado:
Ejército del Centro.—En los frentes de la Sierra y de Guadalajara, intenso juego de fusil, ametralladora y cañón, sin consecuencias por nuestra parte. En los demás frentes de este ejército, nada digno de mención. Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras filas doce soldados, con armamento y municiones.
Ejército del Este.—Fuego de fusil y cañón por algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas seis soldados, con armamento, y varios paisanos.
Ejército del Norte.—Euzkadi.—En los frentes de Guipúzcoa hubo escasa actividad, debido al fuerte temporal reinante, registrándose únicamente ligeros tiroteos entre las avanzadillas, sin bajas en nuestras filas.
A última hora de la jornada anterior fué derribado, con fuego de fusilería, un aparato de caza faccioso.
Asturias.—En los frentes de León, el enemigo contraatacó con ánimo de reanudar las posiciones que le arrebataron las tropas republicanas, en las inmediaciones de Lillo, siendo rechazado con gran brillantez y energía. En el sector de Llandas nuestras fuerzas se dedicaron a fortificarse en las posiciones últimamente alcanzadas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento. En los demás frentes, sin novedad.

Valencia.—El parte relativo a la Subsecretaría de Marina y Aire dice lo que sigue:
En el día de hoy se efectuaron diversos vuelos de reconocimiento, sin novedad.

DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona.—A mediodía de ayer, el jefe del Ejército del Este envió al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado oficial.
La actividad en los frentes ha quedado reducida a juego de fusil y ametralladora en las líneas avanzadas.
Procedentes del campo rebelde se han presentado en nuestras líneas siete soldados y tres falangistas, todos ellos con armamento, y cinco paisanos.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

El parte oficial facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice lo siguiente:
Frente Norte.—Bizcaya.—Después de los violentos ataques sobre Amorebieta, desencadenados ayer por los rebeldes, en los que sufrieron un gran quebranto, hoy apenas ha habido movimiento en este frente.
Frente Centro.—Alaba.—Fuego de mortero sobre las posiciones de Sebigan y ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.
Frente Sur.—Burgos.—Nuestra artillería ha batido eficazmente las posiciones enemigas, causando bajas visuales y destruyéndoles un mortero y varios parapetos, sin que respondieran las pocas facciosas.

de las bajas nubes, no pudo actuar como habitualmente. Tan sólo pudo realizar pequeños vuelos de observación en la Ciudad Universitaria, Jarama, sur del Tajo y norte de Guadalajara, pero, a mediodía, a causa de la lluvia, hubo de permanecer inactivo.

EL AVANCE SOBRE TOLEDO
Madrid.—A pesar del mal estado del tiempo continúa la fuerte presión de nuestras fuerzas por el sector del Sur del Tajo en dirección a Toledo. La artillería republicana ha bombardeado con gran eficacia las posi-

ciones de los rebeldes, destruyendo sus parapetos y fortificaciones y causando, bajas entre sus defensores. Igualmente varios obuses han sido dirigidos con gran precisión sobre los poblones de la fábrica de armas y las edificaciones del interior de la capital que han quedado convertidas en reducidos militares, en los cuales se han producido grandes daños.
Nuestra infantería, bajo la dirección del alto mando, realiza con gran precisión movimientos envolventes sobre determinados sectores que mejoran notablemente nuestras líneas

HA DECRETADO EL BOMBARDEO DE MADRID POR LA ARTILLERIA REBELDE

Madrid.—Desde hace algunos días ha decrecido notablemente el bombardeo a que los rebeldes venían sometiendo a Madrid. En los últimos días tan sólo han caído algunos obuses sobre las calles madrileñas. En el día de hoy, seis han sido los disparos que han efectuado los rebeldes contra la población.
Este decremento del bombardeo rebelde ha coincidido con el avance de las fuerzas leales por el sector Sur del Tajo. Sin duda, los rebeldes han tenido que desplazar parte de sus efectivos hacia este frente, que es ahora el que les preocupa profundamente, por la pujanza de los ataques de las milicias.
Los beneficios que con este ataque se han conseguido han sido, pues, dobles, ya que al propio tiempo que se ha logrado evitar, en su mayor parte, el cañoneo de la capital, se ha conseguido también poner en un grave apuro a los facciosos que se encuentran en el interior de Toledo, cuya situación se agrava considerablemente a medida que el tiempo pasa. Su situación, como la de los facciosos sitiados en las ruinas de la Ciudad Universitaria, es crítica, y cuanto más días desfilen estas dificultades con las que ya tropiezan, adquirirán caracteres de imposibles de resolver.

ALGO DE LO QUE DICEN Y HACEN LOS FACCIOSOS

Valencia.—El periódico "F. E." de Sevilla publica la siguiente noticia:
Oviedo.—Se ha sabido que los marxistas reclutaron entre jóvenes de doce a quince años un numeroso conjunto de fuerzas, a las cuales obligaron a marchar en vanguardia.

Salamanca.—Al utilizarse las milicias, efectuándose la fusión entre requetés y falangistas, se han adoptado los siguientes nombres:
Los jóvenes: de 8 a 11 años se llaman Pelayos; de 11 a 15 años flechas, y de 15 a 18 cañales.

Dependen todos ellos de los mandos militares.

Departamento, de 4 a 6 de la tarde, para enterarse de asuntos de familia.
Emeterio Bilbao; Guadalupe Martínez Delgado, de Güeñes; Juan Abascal Olaola; Vicente de la Cruz, del batallón "Azaña"; Rosa Garnier; María Unzuqui; Gregorio Velasco; Jesús Monzón; Familia Julián Borda Lejarza, de Busturia; Vicente Arroyavegué Ateca; Pedro Zabale, de Erandio; Familia Dámaso Torrenday; Atanasia Forreal Day.

Tribunal Militar de Euzkadi

En la sala preparada al efecto en el edificio del Hotel Carlton (Rodríguez Arias, 8, bajo) se reunió ayer tarde el Tribunal Militar de Euzkadi para ver y fallar las causas que se agitan por el delito de desobediencia contra los milicianos Javier Santisteban Zapirán y Antonio Ruiz Larrabasté, los cuales han sido condenados.

DOS CONDENAS

En la sala preparada al efecto en el edificio del Hotel Carlton (Rodríguez Arias, 8, bajo) se reunió ayer tarde el Tribunal Militar de Euzkadi para ver y fallar las causas que se agitan por el delito de desobediencia contra los milicianos Javier Santisteban Zapirán y Antonio Ruiz Larrabasté, los cuales han sido condenados.

Las dos vistas fueron presenciadas por numeroso público.

SE PIENSA ESTABLECER UNA CIUDAD INFANTIL

Barcelona.—Una Comisión catalana, acompañada de varios delegados ingleses y suizos, se ha entrevistado con el presidente de la Generalidad para solicitar la ayuda oficial para la instalación, en Puigcerdá, de una ciudad infantil, constituida por refugiados y sostenida económicamente por los amigos internacionales de nuestro país.

VISITAS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, recibió al delegado de Orden Público del Gobierno de la República, don José Echevarría Novoa, y al alcalde de un pueblo de la provincia, que le hizo entrega de la cantidad de 25.473 pesetas destinadas a la adquisición de armamento para el Ejército popular regular, producto de la recaudación efectuada en las festividades antifascistas de primero de mayo y 1.º de abril.

TELEGRAMAS DE ADHESION

Barcelona.—En la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad manifestaron a los informadores que se continuaban recibiendo telegramas de adhesión al presidente y al Gobierno de la Generalidad.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Valencia.—La "Gaceta" publica un decreto admitiendo la dimisión de los ministros del anterior Gabinete y nombrando a los nuevos ministros.

También inserta una circular reconociendo el derecho de carácter general a los funcionarios públ-

INFORMACION GENERAL

En Cataluña se está verificando, con toda regularidad, la recogida de armas en la retaguardia

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD TRABAJA EN SU DESPACHO

Barcelona.—El presidente de la Generalidad no ha abandonado durante toda la mañana su despacho particular de la Residencia. No ha recibido a los periodistas, porque no tenía noticia alguna de interés.

DOS ENTREVISTAS DEL SEÑOR COMPANYS

Barcelona.—Este mediodía el señor Companys recibió la visita del ex ministro don Juan Moles, con quien conferenció algunos momentos.
Minutos más tarde se entrevistó con el delegado general de Orden Público en Cataluña, señor Etxebarria Novoa. La conferencia entre ambas personalidades fué extensa y a la salida no facilitaron referencias.

TELEGRAMA DE SALUTACION

Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha recibido un telegrama de Valencia que dice:
"Presidente Consejo ministros a honorabil señor presidente de la Generalidad.—Al constituirse el nuevo Gobierno de la República, en su nombre y en el mío propio, envíole, como representación de la legítima Cataluña, un cordial saludo al pueblo catalán, con la colaboración del cual contamos para vencer al fascismo."

MULTAS POR VALOR DE DOS MILLONES DE PESETAS

Barcelona.—El juez especial, señor Rodríguez Arauco, continúa trabajando en la instrucción de diferentes sumarios.
El Juzgado especial ha enviado a la Generalidad más de dos millones de pesetas, producto de las sanciones impuestas a diferentes individuos por actividades fascistas.

VIOLENTO INCENDIO

Barcelona.—A las dos menos cuarto de la tarde se declaró un violento incendio en la fábrica Rossi, situada en la carretera de Colblanch. Las materias inflamables que había en la casa hicieron que el fuego adquiriese grandes proporciones.
Los servicios de bomberos funcionaron perfecta y rápidamente, consiguiendo evitar muchas desgracias personales. Los bomberos se dedicaron primeramente a conseguir localizar el siniestro de forma tal que impidieron que las llamas hicieran presa en algunas dependencias de la fábrica, en las cuales había depósito de gasolina, lo que hubiera sido una verdadera catástrofe.

LA RECOGIDA DE ARMAS EN CATALUÑA

Barcelona.—El delegado general de Orden Público, señor Etxebarria Novoa, al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que no tenía nada noticiable.
No obstante, los daños materiales de alguna importancia y ha habido también que lamentar algunos heridos de poca importancia.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE SANIDAD

Valencia.—Ha sido designado para desempeñar la Subsecretaría de Sanidad el doctor Planellas.

SE PIENSA ESTABLECER UNA CIUDAD INFANTIL

Barcelona.—Una Comisión catalana, acompañada de varios delegados ingleses y suizos, se ha entrevistado con el presidente de la Generalidad para solicitar la ayuda oficial para la instalación, en Puigcerdá, de una ciudad infantil, constituida por refugiados y sostenida económicamente por los amigos internacionales de nuestro país.

VISITAS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, recibió al delegado de Orden Público del Gobierno de la República, don José Echevarría Novoa, y al alcalde de un pueblo de la provincia, que le hizo entrega de la cantidad de 25.473 pesetas destinadas a la adquisición de armamento para el Ejército popular regular, producto de la recaudación efectuada en las festividades antifascistas de primero de mayo y 1.º de abril.

TELEGRAMAS DE ADHESION

Barcelona.—En la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad manifestaron a los informadores que se continuaban recibiendo telegramas de adhesión al presidente y al Gobierno de la Generalidad.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Valencia.—La "Gaceta" publica un decreto admitiendo la dimisión de los ministros del anterior Gabinete y nombrando a los nuevos ministros.

También inserta una circular reconociendo el derecho de carácter general a los funcionarios públ-

cos para que puedan percibir los haberes de sus respectivos empleos cuando sean movilizados con motivo de la actual guerra.

Publica igualmente una orden de Guerra disponiendo que quedan canceladas todas las prórrogas concedidas, aun las reglamentarias, y prohibiendo la concesión en lo sucesivo de otras mientras duren las actuales circunstancias.

Una orden de Hacienda prorrogó hasta el 15 de junio el Decreto de 12 de septiembre del año pasado, relativo a las restricciones en el uso de cuentas corrientes y depósitos de valores.

EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

Barcelona.—El jefe superior de Policía conversando con los periodistas se refirió a algunas insinuaciones que habían aparecido en la Prensa. El teniente coronel Torres hizo saber a los periodistas que telegráficamente había presentado la dimisión de su cargo al jefe del Gobierno y que telegráficamente también se lo había contestado en el sentido de que contaba con la confianza del Gobierno.

El teniente coronel Torres se lamentó ante los informadores de la manera poco delicada con que se habían hecho las insinuaciones por parte de la Prensa, cosa que creía no merecer.

Añadió que esperaba del buen sentido del pueblo catalán que no se dejase influenciar por ciertas campañas intencionadas. Todas las medidas están tomadas por si alguien pretendiera perturbar la normalidad de la vida catalana.

LADY RODESLADE Y UN PADRIENTE DE MR. CHURCHIL CONTRAEN MATRIMONIO EN BAYONA, DESPUES DE OFRECERSE AL GOBIERNO VASCO

Bayona.—Hoy ha sido registrado legalmente en el Consulado Británico el matrimonio entre un joven pariente directo del político inglés mister Churchill, y la joven lady Rodslade, también de aristocrática familia británica.
Los dos jóvenes se habían fugado de Inglaterra, presentándose en Bilbao, con el propósito de prestar su ayuda al Gobierno de Euzkadi.

Baserrira begirra

Igaroaz gouzen egun zoririkotetan kullerik asko elorri zaio baserriari.

Nik ha'kakit, baserrira la baserri-tarrari albora begira, erri parre antzea arlu zaiola orain arri, nozki. Magalarion "karrikatura" etan erabiltzeko; antzerkilarion parreartar batzerik ez degu ikuzi era bazen baserriarra. Gure gizako anaia euzka ez balitz bezela, begiratu zaio, ez-ritzarrez.

Baña itxumen au, argiratu du egunetako guda aldi zitalak. Amaika, bai ta amañosh ere, amaika erakuzi dakarrikug duak! Guda aldi: etuak ekarri diguna, bat beñepei, goso larria izan da. Eta larri aldi ontan, zenbat, ienago baserriarra izekaz artzen zituzten zenbat urrutaratu dira basete ondora, baserriarari jeki apartxo bat, lalo ori bal erreguko!

Basetarik, baserriarren bekoiko izerdi lanetik, txaide edo kalokok laguniza ederra arkitu degu, la ikusi ta ikusi zueguz baserriarra ondo bada, txaide-kabeokoz ez gerala gaizki izango.

Guda egunetan, arazo au argitu da, baserriari beñ zaion begi ona ezarteko aintal.

Baserriarren ezku ona, azagulu degun ezkeror, baita ere baserriarren zoritarra ikuzi dugun.

Zoritarra, gudañdi ontako lurrakaldi baserriari azkori diou izakera. Guda ofetan diran baserriak apurri, auztu ta biztanleak txoko kulturalik urrun izan bearra ikuzi dut. Baña, okerragoa oraindik, guda ari alzean bizi ta, ezgakin zitalak dirala, baserriak erreta, eriotzari igozti aririk, beñ ere bai ta, eltxeko trenal zurdian loloz edo mordotu ta ukulak izluaz beñ, zor, txalgazteak sokatik lotu ta bideak zear, bizi toki berri bila ikuzi ditugu, ibirikari itun, elterik gabeko ibirikari antza.

Aintal urteotako ezketan gallu, bekoikan izerdi, gerrian nekeu, zelailako edergarri, solvetaok gai ederrak, ezgakin bat elorri ta su-erlotz baserriarrik batean guzikiak ondutu ollu.

Gudaren zoritarra! Obolo egand, gizon biotz gabekoen ankerra. Guita do pakez bekerik bizi dan baserriarra ezar-erluzteko asmoak, giza-arrean bizi danari ez lokaizte nuzi beñ, ez.

Berrik-eguz ditul, ez, aizu nal erri-txaidetako ondamediak—baserri edo baserriera begira gaituz. Cudamedñ zoritarra ikuzi dugulako, ondamedñ ori ordaindu beñ dala, uzte dogu ta ezketan dozu.

Gure Euzkadi'ko Jaurriarik, balez ere Nekazaritza Zaintza, baserriar-ron aldi bezarriarri bezzatu onon bat eman eta zuzen bide zokif bat, aiki eta jonen, beñ beza, gure baserriarrok gerta ta bizidatu izaten, artikulo diala zete osan azogu.

Baserria, ezko odol endaren suzuria; baserria, ezko aberriatuzaren burri odola.

Begiratu dugun baserriari.

Departamento de Asistencia Social

Las personas que a continuación se citan (que son las correspondientes a la lista tercera) deberán presentarse, sin falta, en las oficinas generales del Departamento de Asistencia Social (Dr. Arellano, 7), durante las horas de nueve a una y de cuatro a siete, hoy miércoles.

La no presentación significa la renuncia a lo que tienen solicitado.
Doroteo Abad Sanz; Demetrio Aguado Vielba; Josep Aizpurua González; Francisco Alarcía Mateo; Pedro Alberdi Anzueta; Fermín Alfaro los Santos; Pío Alonso López; Francisco Almuñedo Giménez; Eloisa Alvarez Garrido; Juan Antón Giménez; Toribio Aparicio Melchor; Lorenzo Arico Nieta; Florencio Arnau Martínez; Luis Barco Palacio; Ambrosio Barbero Casado; José Basilio Silva; José Beguiristain Ayerbe; Marcelino Beci Pardo; Martín Belsa Manchón; Jerónimo Bilbao, Ormaiztegui; Manuel Blanco Pérez; Belén Bores Casanova.

María Luisa Gasanova Navarro; Tomás Capillas Bustos; José Landuela Plaza; Emilio Camino Poblaición; Emilio Castán Ayala; Isidro Calderón Martínez; Victoriano Cabas Poveda; Estanquillo Cabañas Val; Dionisio Cabezon Orlega; Serafín del Cerro Izaguirre; Venancio Cereceda Barra; Cayetana Conde Corto; Eladio Cruz Franquicia; Jacinta de Diego Guita.
Joaquin Diez Daspe; Prudente Domingo Bores.
Baltasar Echevarría Albizurbe; Venancio Echevarría Artea; José Esteban Alvarez Angel Esteban Moro; Enrique Erlane Main; José Ferreras Calvo; Dionisio Fernández Marín; Estanquillo Fer-

nández Martínez; Ramón Fernández Miranda.

Francisco Gastón Gordo; Dionisio García Robles; Rafael Gabiola Aldasoro; Emilio Gago García; Encarnación Gascon Sema; Julio Gallego López; Germán Gamazo del Barrio; Franca Galaretta; Julio García Calheto; Millán García González; Clotilde Garrido Onaindia; Francisco Gil Revilla; Alejandro Gómez Cuesta; Demetrio Gómez Hernández; Lorenzo Gómez Mendivil; Manuel Gómez Mendivil; Rufino González Benito; Mateo González González; Julián González Sestua; Angel Guinea Crespo.
Fernando Hernández Muniel; Félix Herrera Esteban.

Abundio Ibáñez Ferrato; Fermín Ibáñez Goni; Concepción Iglesias Lacedo.
Miguel Josué Rincón; Josefa Landa Eren; Felisa Lamona Roza; Pedro León Ortega; Zoilo Lizaso Gorástegui; Saturnino López López; Valeriano López; López; Alfredo López Subías; Encarnación López Martínez; Nicanor Luis Pérez.
Francisca Magdalena Dorobio; Carmen Mugarra Fernández; Gonzalo Martín Gómez; Angel Martínez Martínez; Guillermo Martínez Matibán; Ignacio Martínez Martín; Pedro Maurologueta Lendagorta; Emilio Mediavilla Sánchez; Hermenegilda Merino Diez; Clemente Miguel Martín; Maximino Molinos Pérez; Gregorio Montesinos Agudo; Antonio Morcillo Perez; Jesús Moyano Moreno; Joaquín José Mota.
Baltasar Oliveros Alvarez; Ignacio Ortega Ballesteros; Cipriano Ortega García; María Ordoñez Sestua; Celestino Pajares López; Rafael Pastora Vargas; José Pérez Etxe.

Gerardo Ramos Echevarría; Fernando Rodríguez Duque; Luis Ruiz Garibay; Abundio Ruiz Gil; Domingo Ruiz Miguel; Segundo Ruiz Torres; Isidro Ruiz Valera.
Félix Sáinz Bañe; Agustín Sánchez; Julio Santa Cruz Quintanilla; Juliana Santos; Margarita Saiz; Eusebio Saiz Urbaindo; Emiliano Sarmiento Cerecedo; Eduardo Serna Salvador; Emeterio Soto Oliván.
Verónica Tapia Aguilera; Gabriel Teñeche Ibarrrola; Elias Tomás Castro; Cipriano Torrecilla Mañá; Juliana Torrecilla Conde.
Pío Urgoiti Castañares; Victor Uria

Giordia, Carlos Urrutia Ubeda, Francisco Ursua Diaz.
Daniel Valiente Rodríguez; Agustín Vecino Francia; Luis Vidal García; Ciriano Vidal Díez; León Villate Mardones; Casimiro Zapata Arices; Visitación Zubeldia Salcedo.

DONATIVOS RECIBIDOS PARA LAS ATENCIONES DE ESTE DEPARTAMENTO EL DIA 17 DEL ACTUAL

Varios conductores Parque Móvil artillería, para huérfanos del miliciano, 25 pesetas.
Varios soldados primera compañía de Garelano, 185.
Varios soldados primera compañía de Garelano, 900.
Toniás González, obrero guarnicionero, 20.
Faustino Cabrera, 25.
Sanluzo Fernández, 50.
Pablo Urrutia, de Moidragón 28.
Dionisio Unamunzaga, por conducto del Departamento Comercio y Abastecimiento, 25.
Restaurant "Chimbo", por conducto del Departamento Comercio y Abastecimiento, 100.
José Zaragüeta, por conducto del Departamento de Comercio y Abastecimiento, 25.
Victoriano Ruiz, 25.
Tercer regimiento de artillería de Euzkadi, para huérfanos del miliciano, 230.
Negociado de Estadística, Ayuntamiento de Bilbao, por multas extraviado de libretas, 380. Total, 2.618 pesetas.

PRESENTACIONES

Se ruega a las personas que a continuación se indican, pasen por la Secretaría particular de este

BELTRAN CASADO Y C.ª
Reparaciones de radio garantizadas - Auto-electricidad
MARQUES DEL PUERTO, 1

Europa opone un valladar a las ambiciones de los países totalitarios

La contabilización italo alemana sólo ha conseguido el tratado con Yugoslavia

Moscú.—Desde hace días se nota en Moscú la desaparición de la tensión y aprensión existente, debido a la situación internacional. Es cierto que, tanto los funcionarios del Gobierno como la Prensa, continúan recomendando al público que esté listo en todo momento para la guerra y que continúe la cacería de espías y sabotajes. Pero bajo la superficie existe la inconfundible creencia de que lo peor ha pasado ya y que por ahora no es inminente una guerra. Esta actitud de confianza debe su existencia a varias razones, entre ellas la creencia de que en España, por primera vez, la agresión ha hallado fuerte resistencia y por el momento, al menos, ha quedado paralizada.

Cuando los rebeldes españoles, gracias a la ayuda italoalemana, parecían dispuestos a triunfar definitivamente, cosa que incontestablemente Berlín y Roma creyeron sería fácil y rápida, reinó tremenda ansiedad aquí. Esta ansiedad la causó, no sólo el temor de que se estableciese un Estado fascista en una tercera frontera francesa, neutralizando así a más valiosos, aliados rusos, sino también debido a la creencia de que una victoria más de la política de agresión avivaría el apetito gólgota de Hitler, animándolo a dar el temido golpe contra Checoslovaquia.

En los recientes años, los funcionarios del Gobierno ruso han mirado con temor la situación geográfica de Checoslovaquia, que siempre ha parecido tentador y apetitoso bocado al canciller alemán. La dominación alemana de Checoslovaquia daría a Hitler una excelente posición para un futuro ataque contra Ucrania, que el abieremento desea conquistar.

Hasta el estallido de la guerra civil española, la agresión fascista no había sido resistida ni una sola vez. Mussolini desahó a Inglaterra y se apoderó de Etiopía con impunidad. Hitler recreó el Ejército alemán y ocupó militarmente la Renania e hizo pedazos el Tratado de Versalles y Locarno con toda impunidad, porque Inglaterra y Francia no pudieron unirse en la firme oposición contra él, cosa que Moscú cree hubiera detenido a Hitler sin peligro de estallar la guerra.

Ahora, al fin, la agresión ha ha-

llado una completa resistencia en España, como venía esperándose que hiciese Rusia desde hace mucho tiempo, y los observadores soviéticos creen que Hitler lo pensará mucho antes de dar un paso tan arriesgado y grave como sería una agresión contra Checoslovaquia.

Además, Moscú se ha tranquilizado, debido a la enérgica actitud de Francia e Inglaterra, y por los relativos fracasos de las maniobras políticas italoalemanas, esto en la región danubiana como en la balcánica.

No hace mucho se creyó aquí que Inglaterra no ayudaría a Francia si ésta fuese en ayuda de una invasión de Checoslovaquia, cumpliendo la obligación impuesta por su tratado de ayuda mutua. El pacto de ayuda mutua de Rusia con Checoslovaquia, firmado hace justamente dos años, no tendría efectividad, a menos que Francia fuese en ayuda de Checoslovaquia. Así es que en Rusia se imaginó una situación en la que la Pequeña Entente quedaría abandonada a su propia suerte.

Pero ahora Inglaterra ha dado a entender que ella no quedaría indiferente ante la suerte de Austria o Checoslovaquia. El canciller austriaco, doctor Kurt Schuschnigg, se ha opuesto, a las demandas de Mussolini y del coronel Beck, ministro de Relaciones de Polonia, a quien se considera aquí como agente viajero de Adolfo Hitler, quien halló muy pocas satisfacciones en Bucarest, después que Francia, quien últimamente ha dado énfasis a la fidelidad que tiene por sus aliados, hizo invitaciones a Rumania.

Así es que aquí se considera que la única cosa lograda por el eje Roma-Berlín en medio año de fuerza bregar para crear una base militar y económica en la parte central y sudoeste de Europa ha sido el tratado italo-yugoslavo, que Moscú cree de poca importancia.

La situación en el frente de Extremo Oriente, siempre peligrosa antes, ha estado en relativa calma y paz desde hace más de un año, y el Gobierno de los Soviets ya no teme allí un ataque. Rusia encuentra, pues, la situación internacional prometedora y no tan preñada de posibles peligros como lo había sido en los últimos años.

MARTIRES DE EUZKADI



Vicente Torre Allende

Con el ardor juvenil que le prestaban sus 18 años, preñados de ilusiones, en las que alentaba un gran ideal, sin que ninguna consideración fuera bastante a detener su generoso impulso, Vicente Torre Allende se lanzó, desde los primeros momentos, a la lucha crucial a que nos habían arrastrado apetitos y ambiciones personales de las clases pudientes, en vil maridaje con el infame grupo de los militares traidores, bajo la bandera falsa de unos sentimientos burlados y escarnecidos.

Huérfano de padres, allá quedó su hermana aguardando, siempre intranquila, el regreso del ser querido, único lazo que le unía a la vida. ¡Cuántas veces al retorno a casa, en los descansos bien ganados, junto a la alegría nerviosa en que se desbordaba en lágrimas el cariño fraternal, iban prendidos relatos de admiración femenina hacia el ser que, en los albores de su vida joven, sabía cumplir los deberes de estas horas graves como un verdadero hombre!

Y en esa inquietante zozobra de las despedidas sentimentales y de los regresos llenos de ilusión renovada... un día el hermano querido no llegó entre el abigarrado enjambre de quienes vuelven contentos del frente.

Allá quedó la hermana en su inmensa tragedia, con la ilusión recuñada, forjada por una mentira piadosa. ¡Desaparecido! Después, la verdad temida, seca, cruel...

¡Vicente Torre, el muchacho valiente, el hermano cariñoso y bueno, ha muerto! Y en una conciencia más justificadamente la condenación justa hacia los bárbaros asesinos que provocaron la monstruosidad de esta guerra.



Mariano Santamaría Santamaría

Caro tributo el que Euzkadi está pagando a la guerra. Y en él, como prenda de libertad anhelada tanto tiempo, el dolor constante de nuestra organización, que sufre día a día nuevos sinsabores, porque al no regatearse el heroísmo peculiar y característico de la juventud que lucha bajo la enseña patria, la muerte se muestra pródigo en las preferencias hacia el valor y la abnegación.

Un nuevo hogar euskaldun sumido en luto perenne, en el que vibrará la llama del recuerdo sentido hacia el hombre, el padre, el esposo que lo dio todo en aras del ideal, meta ambicionada de su vida laboriosa de trabajador.

Mariano Santamaría no regateó su sacrificio, acudiendo a la primera llamada de la Patria en peligro. Y en el primer batallón de Acción Nacionalista Vasca destacó siempre su ponderación y sobriedad de hombre maduro, su valor y disciplina, la alta moral de que dio constantes pruebas y que le granjearon el alto aprecio y la estimación de sus compañeros de armas y de sus jefes.

En el cumplimiento de sus consignas, cuando el deber alaba a todos en el suelo que defendían, derrochando a raudales heroísmo con tal de no ceder más terreno al avance adversario, una bala según para siempre su vida inmolada tan generosamente, que la Patria, en cuyo altar figuran siempre las figuras de su martirología, actual en lugar preferencial, no podrá olvidar nunca la gesta legendaria de quienes lograron, merced al sacrificio de miles de vidas, la libertad soñada, que hará posible un régimen de justicia, asentada en principios humanos, de mutua convivencia y paz.



Roque Martínez Blanco

En el incesante surgir de gestos gloriosos que nuestros heroicos soldados realizan para contener la ofensiva desatada por los frentes de Euzkadi, la ejemplaridad en la conducta llena de bravura y pundonor con que la muerte, con aureola de gloria, sorprendió a tantos, dejó en el anonimato hechos que, desaparecidas las horas trágicas que vivimos, irán cobrando todo su valor al ser hechas públicas.

¡Cuántos héroes anónimos en la serie interminable de soldados inclinados ante la muerte como en el postor saludado a sus ideales de redención patria!

Ciudadanos de honor, que no escatiman el sacrificio ingente de penalidades, dolor y vidua, mostrándose con orgullo de hombres, que supieron darlo todo en holocausto a sus amnes libertadores.

Lágrimas, surcando rostros de hombres ya avezados a la cruenta lucha, cuando el ramalazo de la emolvidad pasada, la fiebre del combate percibe al enemigo disperso y derrotado, dejando tras de sí señuelo de vidas humanas, trochadas por nuestros fusiles ansiosos de vengar la desaparición de invaluables compatriotas.

Un pueblo que ansia la paz como fundamento básico, de progreso y convivencia, de justicia y humanidad, empujado a una lucha a muerte por sus seculares enemigos, mostrándose magnífico en la pléora de su voluntad indomable hacia la meta ansiada; ¡victoria!

En el recuerdo de tanto héroe guardaremos el lugar a que, por su brava y ejemplar conducta, se hizo acreedor Roque Martínez, muerto en la gloria de estos días que formarán capítulo sagrado de nuestra historia.

Juicios de la Prensa parisiense

Paris.—Marcel Cachin, en "L'Humanité" dice que la crisis española ha sido impuesta por las circunstancias y que lo importante ahora es saber cómo y por qué métodos el Frente Popular asegurará la victoria sobre el fascismo asesino de España.

"Les Echos" dice que la crisis ha puesto en descubierta la complejidad del problema español.

"Le Journal" publica un artículo de Paul Raynaud, en el que se dice que Inglaterra, además de un imperio, es un viejo reino, en el que las evocaciones del pasado son venidas por las realidades del presente. En medio de las fiestas de la coronación asomaban algunas inquietudes. ¿Podrá la democracia vencer las rivalidades de los Estados totalitarios?

En "L'Echo de Paris" se despidió melancólicamente el director Gimitiód.

Frossard, en su "Homme libre", pide que vayan desarrollándose la orientación profesional.

"Le Peuple" señala que una vez más se quiere hacer de los Sindicatos llamados cristianos los aliados del enemigo de la clase trabajadora, dedicados a luchar contra todo lo que beneficie al proletariado que dicen defender.

"L'Oeuvre", bajo este título: "Pensemos en el mañana", pide que no se comprometa la experiencia. Se pidieron—por ejemplo—las 40 horas para que la crisis de trabajo disminuyera y no por comodidad. Bravo. Pero va hay gremios en los que se va a las 40 horas sólo por las cuarenta horas.

En "Le Populaire", Bracke no puede explicarse cómo algunos radicales socialistas se dedican a discreditar públicamente del Frente Popular, defendido por todos los prohombres del grupo y aceptado por los congresos del partido.

"Le Petit Journal" se queja de que los periódicos reaccionarios sigan exagerando las cosas. Un francés residente en el extranjero —dice— creería encontrar un campo de batalla al regresar a su patria. Llegó emocionado. Y su emoción se disuelve al no encontrar más que buenas caras.

RADIO BILBAO

PROGRAMA PARA HOY

- EMISION DE LA MAÑANA
- 8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Aks», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.
- 9.00.—Himnos y cierre.
- 12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.
- EMISION DE SOBRANOSA
- 13.00.—Orquesta Sinfónica: «Rienzi» (obertura), Wagner; «Orfeo y Euridice» (ballet), Gluck; «Parsifal» (escena de la transformación), Wagner; «El príncipe Igor» (introducción y marcha), Borodin.
- 13.30.—Canciones variadas: «Coplas de rondas» (tenor, Baldrich y coro), «Canciones populares españolas» (contralto, Conchita Velazquez); «Desde lejos» y «Granada» (tenor, Hipólito Lizaso); «Negro espiritual» (soprano, María Anderson); «El Aguilón» y «Tu boca» (baritono, Marcos Redondo).
- 14.00.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado «Aks», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.
- 14.30.—Operetas y revistas: «Leharina» (pout-pouri), F. Lehor; «Fi-Fi» (selección), Christine.
- 14.45.—Música de baile.
- 15.00.—Fragmentos de zarzuelas: «Moros y cristianos» (dos fragmentos), Serrano; «La verbena de la Paloma» (dos fragmentos), Bretón. Lectura del programa de la noche. Información de Radio Socorro, Música variada.
- 15.30.—Himnos y cierre.
- EMISION DE LA NOCHE
- 19.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada.
- 19.30.—Piano y orquesta: «Concierto número 4», en do menor, Op. 44 para piano y orquesta (solista, A. Corti), Saint-Saens.
- 20.00.—Música variada.
- 20.30.—Ópera: «Manon» (acto cuarto), Massenet.
- 21.00.—Fragmentos de películas.
- 21.15.—Música selecta: «Nocturno del segundo cuarteto», en re, Borodin; «Passacaglia», para violín y viola, Handel.
- 21.30.—Fragmentos de zarzuelas: «El rey que robó» (dos fragmentos), Chapi; «La mala sombra» (dos fragmentos), Serrano.
- 21.45.—Emisión extraordinaria organizada por el Frente Popular.
- 22.00.—Hora oficial.
- 22.15.—Tercera edición del diario hablado «Aks», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.
- 23.00.—Zarzuela completa: «Los chavales», Serrano.
- 23.30.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla francesa. Lectura del programa del jueves.
- 24.00.—Información extraordinaria en onda normal y extracorta para los países de habla inglesa. En los intermedios, música variada.

Notas, avisos y convocatorias

COMISION DE ALCALDES DEL DISTRITO DE GERNIKA

Se ruega a los Ayuntamientos de este distrito presenten lo antes posible en las oficinas del Ayuntamiento de Gernika, sitas en el piso tercero de la calle Rodríguez Arias, número 8, estadística de los empleados y concejales evacuados, formulando al propio tiempo las nóminas de los empleados y delegados que hayan actuado en la primera quincena del corriente mes.

Se ordena por este mismo anuncio a todos los empleados de los diversos Ayuntamientos del distrito, que hasta la fecha no se hayan presentado, la necesidad de su comparecencia en el plazo de 18 horas, con advertencia de que, en caso de no presentarse, perderán todos sus derechos.

Bilbao, 18 de mayo de 1937.—El presidente.

SANIDAD MILITAR

Se desea conocer el paradero del miliciano del batallón Bakunin primero de la C. N. T., Isidro Vivas Ruiz.

Se ruega a quien pueda dar algún dato lo comuniqué a su padre, Felipe Vivas Menendo, Avenida de los Pinos, 2 (Dueslo).

BATALON DE AMETRALLADORAS ARIZTIBUONO

Se pone en conocimiento de todos los gudaris que se hallen heridos y enfermos, pueden pasar por las oficinas del batallón, durante los días 19 y 20, con objeto de cobrar los labores correspondientes a la primera quincena de mayo.—El intendente.

BATALON DE DEFENSA PASIVA

Con el fin de comunicarle instrucciones, se cita a los miembros de esta organización que aún no han sido convocados, y a los que, habiendo sido, no han acudido a anteriores llamamientos, para que concurren al Departamento de Sanidad (final de la Prolongación de la Gran Vía), hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

Bilbao, 19 de mayo de 1937.—El jefe técnico.

ALCALDIA DE BASAURI

Para un asunto urgente deben comparecer los individuos que se citan a un miembro de su familia.

Antonio Alonso Pascual, Pedro Pildain Ganchequi, Jesús Mendiola Aramburu, Juan Harbe Galarraga, Gumersindo Sáez Otaño, Florencio Ventura Easo de la Vega, Gumersindo Alonso Cagigas, Gerardo Gaura Sáez, Antonio Larrañaga López y Nicolás Echevarría Vicarhuanga.

JEFATURA DE MARINA DE GUERRA

Se ruega a los señores abajo citados se sirvan presentarse en la Jefa-

tura de Marina de Guerra (Hotel Carlton, piso tercero), con el fin de recibir correspondencia a su nombre, recibida del extranjero.

María Inchausti, Bar Restaurant Elcano.—Bilbao.

Julián Marañón, Fontecha Salazar, 2 y 1.—Bilbao.

María Vidarte Abascal, Plaza Santiago, 5, quinto.—Bilbao.

María Rodríguez, Alameda Realde, 15, tercero.—Bilbao.

Antonio y Juan Álvarez Urresti, Erceña, 16, tercero.—Bilbao.

Lucio Vicandi, oficinas de Sofa y Aznar.—Bilbao.

Nemesia A. de Lapeyra, Avenida Murrieta, 12, tercero.—Sanborce.

Valentín Camarot, Abaro, 6, bajo.—Portugalete.

Petra Elías «El Puerto»,—Abanto y Ciérvana.

Marcelina Muñoz, Barrio Sarriena R. I., quinto, derecha.—Dos Cantinos.

El Primado de la Iglesia Católica en Inglaterra colaborará para la recepción y asistencia de los niños evacuados de España

Paris.—«L'Aube» publica el siguiente suelto: «Londres.—El Consejo Ejecutivo del Comité Nacional de Socorros para el pueblo español se ha dirigido a Southampton para atender al albergue de unos cuatro mil niños vascos que serán evacuados de Bilbao. Estos cuatro mil niños quedarán provisionalmente en un inmenso campo, a tres kilómetros de Southampton, y poco a poco serán enviados a familias inglesas.

El Arzobispo de Westminster, Primado de la Iglesia católica romana en Inglaterra, ha anunciado ya que los obispos católicos ingleses están dispuestos a encargarse del albergue y manutención de un millar de estos niños.

El Ejército, de la Salvación, por su parte, podrá dar asilo a 100 de estos pequeños refugiados.

Ante la actitud enérgica de Inglaterra, Italia se achica

Roma.—Sir Erick Drummond, embajador de la Gran Bretaña, visitó ayer al conde Ciano. Habló con él de la campaña de Prensa de la prohibición de entrada dictada contra la mayor parte de los señores ingleses, de la decisión de

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid.—«El Sol» señala la necesidad de prestar acatamiento y colaboración al nuevo Gobierno, considerando la crisis como un «episodio que no ha de hacer alterar los resultados de la guerra, en camino derecho hacia la victoria.

Madrid.—«Abora» no niega las dificultades surgidas y dice que por todos debemos evitar que haya consecuencias que no deben suceder. El enemigo acecha y no desaprovecha una sola ocasión de sacar partido de las circunstancias.

No debe darse ninguna sensación de debilidad.

La juventud está dispuesta a abogar con puño de hierro a cuantos intenten derrotar al Gobierno ahora formado.

Madrid.—«Política» elogia la figura del doctor Negrín, que sirvió la economía en el interior y en el exterior durante esta época de guerra en que formó parte del Gobierno anterior.

Elogia también a Indalecio Prieto, señalando que se halla en excelentes manos la defensa nacional.

«Todos debemos acatamiento al

los no prohibidos de renunciar a un «privilegio» que consideran poco honroso para ellos y de la expulsión del correspondiente del «News Chronicle».

Esta ha sido inmediatamente aplazada por Ciano y la campaña ha sido tan rápidamente frenada que ya hoy ni uno solo de los periódicos de Italia hacen la menor alusión desagradable a Inglaterra.

Una conferencia entre Delbos y Litvinoff

Paris.—Esta mañana ha pasado por el Quai d'Orsay Litvinoff. El comisario soviético para los Asuntos Extranjeros sostuvo una larga conferencia con el ministro francés del caso. Dijo luego a los que le interrogaban que la amistad franco-rusa sigue firme y que muy pronto podrán convenirse de ello quienes duelen.

Mañana conferenciará con Delbos Guido Schickel, ministro austriaco, y el príncipe Paul, regente fascista de Yugoslavia.

ALMACENES SIMEON

Siempre los mejores surtidos Siempre los precios más económicos CRUZ, 4 Y 6

nuevo Gobierno—dice—, si se algo han de servir las experiencias pisadas.

Madrid.—«El Socialista» dice que el Partido Socialista no pone vetos de ninguna clase.

Lamenta que su ejemplo no haya sido estimado en lo que vale.

El doctor Negrín está autorizado por el Partido Socialista para formar Gobierno.

El Partido Socialista no ha sido obstáculo para nadie y propugna por el máximo esfuerzo para ganar la guerra, sea quien sea la persona que lleve la dirección de la política.

Madrid.—«El Liberal» dice que le parece bien el nuevo Gobierno y su solución. Se lamenta de que no participen en el Gobierno los grupos sindicales que participan activamente en la lucha.

Señala después como normas de buen gobierno el orden público, la reafirmación, el mando único, una política económica, una clara educación en las escuelas y menos diplomacia y mayor autoridad aliente las fronteras.

La retirada de los combatientes extranjeros, en el Subcomité de no intervención

Londres.—El Subcomité de no intervención se reúne esta tarde, a las cuatro, en el Foreign office.

En el orden del día figuran dos puntos de marcada importancia: bombardeos de las poblaciones abiertas y retorno de los voluntarios.

El Comité de no intervención será convocado, probablemente, mañana, para discutir las proposiciones del Subcomité.

¿Hacia un acuerdo anglo-alemán?

Londres.—La Prensa inglesa continúa haciendo cálculas sobre las conversaciones de von Blomberg con Eden y Baldwin, estimándose que aunque no se trata de negociaciones oficiales, la atmósfera creada tiende a la preparación de un pacto occidental y acaso a la reintegración de Alemania a la Sociedad de Naciones. Algun periódico prevé la convocación de una Conferencia mundial na-

INFORMACION DEL EXTRANJERO

En la próxima reunión del Comité de no intervención se tratará del bombardeo de ciudades abiertas

Oficiales y estudiantes italianos se niegan a ser movilizados para combatir en España

Se asegura que si Italia y Alemania siguen participando en la lucha de España, varios Estados denunciarán el Pacto de no intervención. Un juicio de Einstein sobre lo que representaría para Europa el triunfo del fascismo en España

LOS REYES DE ITALIA, DE VIAJE

Roma.—Los reyes de Italia salieron ayer mañana con dirección a Budapest.

Les acompaña en el viaje el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano.

IVON DELBOS, A BRUSELAS

París.—Ayer mañana salió con dirección a Bruselas el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Ivon Delbos.

Antes de emprender su viaje celebró una detenida entrevista con el subsecretario de Estado de Austria.

HA SIDO APLASTADA LA REBELION

París.—Se asegura que el movimiento de rebelión que había estallado en Albania ha sido ya por completo sofocado por las tropas gubernamentales que han reducido a los rebeldes en los lugares en que se habían hecho fuertes.

La noticia ha de ser acogida con las naturales reservas, ya que las comunicaciones con Albania son muy irregulares.

LEGA EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS AUSTRIACO

París.—Procedente de Londres ha llegado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros austriaco, EL CONFLICTO DE LOS MINEROS CONTINUA EN PIE

Londres.—La Federación de mineros anuncia que no se ha registrado cambio alguno en la situación del conflicto, planteado.

UN JUICIO DEL «NEW CRONICLE»

Londres.—El redactor diplomático del «New Cronicle» dice que si Alemania e Italia continúan enviando contingentes de tropas a España, varios miembros del Comité de no intervención denunciarán el Tratado.

OFICIALES ITALIANOS SE NIEGAN A SER RECLUTADOS PARA LUCHAR EN ESPAÑA

Módena.—Se han producido en esta capital algunos incidentes con motivo de la negativa de numerosos oficiales y estudiantes a ser reclutados para acudir a luchar a España.

LA SANIDAD EN RUSIA

Moscú.—La conferencia de comisarios del pueblo ha tratado de las medidas para proteger la salud pública y la obra realizada en el plan de los cinco años. El resultado, primordial bajo este aspecto es una reducción en el porcentaje de mortalidad, así como de enfermedades contagiosas y venéreas. Se calcula que para la terminación del tercer quinquenio el número de médicos llegará a 175.000 contra 104.000 en 1937. Se tiene el propósito, igualmente, de aumentar el número de hospitales en las ciudades y distritos rurales. Igualmente se mejorarán las instituciones y protección a la madre y al niño.

MISTER EDEN CONFERENCIA CON EL REGENTE DE YUGOSLAVIA

Londres.—Mister Eden ha conferenciado esta mañana con el Regente de Yugoslavia.

UNAS DECLARACIONES DEL PROFESOR EINSTEIN

Washington.—El sabio Einstein ha hecho unas declaraciones al corres-

pensal del «Manchester Guardian» sobre la lucha de la España republicana contra el fascismo.

Si la democracia sucumbiese en España—ha dicho—el peligro para Francia sería enorme. Las democracias más pequeñas no podrían tampoco conservar su independencia si el fascismo llega al Poder en los principales Estados del Continente.

Considero mucho más peligroso el triunfo del fascismo en España que el establecimiento de un Gobierno esencialmente progresivo, ya que en el aspecto internacional nada habría que temer, por no ser mucha la influencia de España en este aspecto.

NOVEDAD!!

NOVELA INDUSTRIAL DEL PAIS Carpeta «SIN RIVAL», para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema «patentado». P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 18.715

LEGA EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS AUSTRIACO

París.—Procedente de Londres ha llegado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros austriaco, EL CONFLICTO DE LOS MINEROS CONTINUA EN PIE

Londres.—La Federación de mineros anuncia que no se ha registrado cambio alguno en la situación del conflicto, planteado.

UN JUICIO DEL «NEW CRONICLE»

Londres.—El redactor diplomático del «New Cronicle» dice que si Alemania e Italia continúan enviando contingentes de tropas a España, varios miembros del Comité de no intervención denunciarán el Tratado.

OFICIALES ITALIANOS SE NIEGAN A SER RECLUTADOS PARA LUCHAR EN ESPAÑA

Módena.—Se han producido en esta capital algunos incidentes con motivo de la negativa de numerosos oficiales y estudiantes a ser reclutados para acudir a luchar a España.

LA SANIDAD EN RUSIA

Moscú.—La conferencia de comisarios del pueblo ha tratado de las medidas para proteger la salud pública y la obra realizada en el plan de los cinco años. El resultado, primordial bajo este aspecto es una reducción en el porcentaje de mortalidad, así como de enfermedades contagiosas y venéreas. Se calcula que para la terminación del tercer quinquenio el número de médicos llegará a 175.000 contra 104.000 en 1937. Se tiene el propósito, igualmente, de aumentar el número de hospitales en las ciudades y distritos rurales. Igualmente se mejorarán las instituciones y protección a la madre y al niño.

MISTER EDEN CONFERENCIA CON EL REGENTE DE YUGOSLAVIA

Londres.—Mister Eden ha conferenciado esta mañana con el Regente de Yugoslavia.

UNAS DECLARACIONES DEL PROFESOR EINSTEIN

Washington.—El sabio Einstein ha hecho unas declaraciones al corres-

pañola y los problemas que plantea en la política europea el Tratado franco-soviético.

En los circuitos internacionales se asegura que el problema español ha evolucionado considerablemente en estos últimos días, sobre todo como consecuencia de la ofensiva italo-alemana en los frentes de Euzkadi y de la actitud adoptada por Inglaterra en su Prensa y en el problema de la evacuación de la población civil.

Uno de los puntos que trataron ambas personalidades es la política a seguir en el Comité de no intervención.

Es posible que, como consecuencia de esta evolución del punto de vista internacional, en el Comité de no intervención se produzcan hechos de importancia que obliguen a los fascistas a demostrar cuáles son sus intenciones en la lucha contra la España republicana.

Es innegable que si Inglaterra aparece desligada de estas conversaciones y estrechamientos franco-soviéticos, es con el fin de no aumentar los recelos de Alemania y ver de romper su intransigencia para la firma del pacto del Oeste a nueva Locarno. UN COMITADO OFICIAL DE LA ENTREVISTA DELBOS-LITVINOFF

París.—El Gobierno ha publicado un comunicado en el que da cuenta de la entrevista celebrada entre Ivon Delbos y Litvinoff.

Ambas personalidades han ratificado sus posiciones respectivas acerca del mantenimiento de la paz por medio de la seguridad colectiva, el pacto franco-soviético y el pacto de Ginebra.

MR. LEON BLUM SE ENTREVISTA CON EL EMBAJADOR DE ESPAÑA

París.—El jefe del Gobierno, Mr. León Blum, ha recibido hoy la visita del embajador de España en esta capital, don Luis Arakistain, y por la tarde se ha entrevistado con el comisario de Negocios extranjeros de la U. R. Soviética, Litvinoff.

LAS LINEAS COMERCIALES

Nueva York.—En relación con la travesía aérea en vuelo directo París-Nueva York en viajes comerciales, han surgido entre los elementos técnicos profundas discrepancias.

El coronel Lindberg, a los diez años aproximadamente de cumplirse su gran proeza aviatoria, interrogado por un periodista, se muestra resueltamente opuesto al establecimiento de la mencionada línea comercial transatlántica, ya que dice que los riesgos que ofrece el vuelo no hallan su contrapartida en los progresos que con ello habría desarrollado la aviación comercial.

LA SUBLEVACION DE ALBANIA

París.—Las noticias que llegan a esta capital sobre el desarrollo y comienzo de la subversión registrada en Albania son completamente confusas.

Las comunicaciones se hallan cortadas por completo, lo que hace que las noticias, no de origen directo, se contradigan.

El diario de Belgrado «Politika» dice que la rebelión se circunscribe a una sola provincia, quedando las demás zonas en completa tranquilidad.

Un último despacho da cuenta de que ha sido detenido el ex ministro del Interior, Tolo.

Asegura el mencionado periódico que el movimiento rebelde tiene carácter comunista.

Por el contrario, el periódico inglés «Daily Herald» dice que nos hallamos en presencia de una nueva intervención de Italia en los asuntos de otros países.

El fascismo italiano extendiendo su radio de acción, provocando primero desórdenes, que quedan luego justificados por la intervención del Gobierno de Italia.

Antes fué Polonia, luego España y ahora es Albania.

LA PRÓXIMA REUNION DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Londres.—La próxima reunión de la Sociedad de las Naciones ha provocado en los medios políticos y diplomáticos grandes comentarios.

El observador del diario inglés «News Chronicle» declara en su edición de esta mañana que el ambiente que rodea a la Asamblea será bastante denso.

En primer término se tratará del ingreso de Egipto en la Sociedad de las Naciones y después se abordará la cuestión de la guerra española.

Como es sabido, el ministro de Estado español ha presentado una denuncia concreta sobre la intervención directa de Italia en la guerra española. Se considera proba-

ble que el representante italiano se halle ausente cuando se ponga a discusión este asunto en el seno del organismo ginebrino.

LAS CENIZAS DE LORD SNOWDEN

París.—Las cenizas de lord Snowden serán esparcidas el sábado sobre Lpcosshaw, su país natal, cuyo nombre tomó al ser elevado al título de Par de Inglaterra.

EXCURSION DEPORTIVA

Moscú.—Siete deportistas rusos han salido en un largo viaje sobre el canal Volga-Moscú, en un pequeño gasolinero. Visitarán los cinco mares: Caspio, Azov, Blanco, Báltico y Negro. Los excursionistas recorrerán un trayecto de 13.500 kilómetros.

Hombres de Acción Nacionalista Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingresad, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

A LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES SE LES OBLIGA A SALIR DE GIBRALTAR

Gibraltar.—El buque hospital «Maine» ha salido a las siete y media de hoy para Valencia, transportando cuatrocientos cincuenta refugiados españoles. Como se recordará, las autoridades de la plaza militar inglesa invitaron recientemente a los refugiados españoles a abandonar Gibraltar, dándoles a escoger la zona española a que preferían ser conducidos.

LA CRISIS DEL GOBIERNO ESPAÑOL A TRAVÉS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—En la capital de Francia se comenta mucho el fracaso de Largo Caballero en la tarea de formar Gobierno, y que provenga de las dificultades que le opusieron los comunistas.

Se subraya que esos obstáculos provienen menos de divergencias de tipo oficial que de las preocupaciones de los partidos y de sus luchas para lograr mayor influencia en el Gobierno. El correspondiente del «Petit Parisien» en Valencia estima que los comunistas se apartan de lo extremista para aproximarse a hombres particularmente moderados, como lo son Prieto y Besteiro.

Subraya que, en el aspecto internacional, esa aproximación equivale a un acercamiento a la política exterior de Inglaterra.

LA DELEGACION ESPAÑOLA QUE FUE A RUSIA SE DETIENE EN KIEV

Kiev.—Habiendo pasado varios días en Kiev la Delegación española que vino a Rusia para las fiestas del primero de mayo, ha sido recibida por el presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de la República ucraniana, Lyubchenko, con quien ha celebrado una larga entrevista. Lyubchenko recibió a los delegados en nombre del Gobierno ruso y del pueblo de Ucrania, que siguen con ardiente simpatía la heroica lucha del pueblo español.

Lyubchenko dijo que los obreros de Ucrania están firmemente convencidos de que el pueblo español aplastará a los fascistas y a los intervencionistas italo-alemanes. Los delegados españoles dirigieron a Lyubchenko algunas preguntas concernientes al resurgimiento económico de Ucrania, al presupuesto de gastos de educación y los derechos de las minorías nacionales. Lyubchenko contestó detalladamente a todas estas preguntas.

Los filipinos, contra el servicio militar obligatorio

Washington.—Llegan continuos informes a los Estados Unidos de la fuerte resistencia que en las Islas Filipinas se hace al servicio militar obligatorio.

En ciertos medios americanos se interpreta esta actitud como una confirmación de la impresión existente de que el plan de defensa ideado por el presidente Quezon y general Mac Arthur no se ajusta a la idiosincrasia del pueblo.

Las fuerzas de defensa no sólo son costosas y excesivamente millares, sino que pueden crear disturbios civiles que traerían como secuela represiones militares.

La solución de la crisis del Gobierno español vista por los consejeros del de Euzkadi

SEÑOR LEIZAOLA, consejero de Justicia y Cultura:

—Considero un acierto la constitución de un Gobierno de tipo político, porque es preciso ir a la realización de las fórmulas democráticas y éstas requieren soluciones de tipo político.

Cuando en una consulta al sufragio popular las organizaciones sindicales, sometidos sus programas y cuadros a la prueba de las urnas, tengan nombres cuya designación proceda del pueblo, la participación de las sindicales en el Gobierno tendrá su hora. La presente, por exigencias de orden exterior e interior, es la de composiciones basadas en las luchas electorales de sufragio universal.

SEÑOR ALDABORO, de Comercio y Abastecimientos:

—Este Gobierno afianzará la autoridad que era indispensable mantener y reforzar para ganar la guerra. Por su sentido de mayor moderación, irá reajustando el funcionamiento de las instituciones republicanas y logrando el equilibrio perdido durante los primeros meses de la guerra civil, en los que la sublevación de la España oficial contra toda la España vital produjo perturbaciones que se irán subsanando.

En la esfera internacional confío en que también irán advirtiéndose todos los países democráticos que su interés está vinculado íntimamente al triunfo de la República.

Los republicanos nos consideramos satisfechos y los vascos lo estamos especialmente porque cuatro ministros vascos figuran en el nuevo Gobierno.

SEÑOR AZNAR, consejero de Industria:

—Encuentro muy acertada la solución dada a la crisis y espero que ha de producir el efecto deseado en el extranjero. Creo que con ella además se solucionarán muchos problemas de orden interno, que es lo que estaba haciendo mucha falta en el país.

El señor BUSTOS, secretario general de Asistencia Social, interpretando el pensamiento del consejero señor García, me se encuentra en Francia preparando el alojamiento de los refugiados, dice:

—La solución de la crisis ha sido la que necesariamente tenía que ser, con vistas al interior y al exterior y al fin de la causa del pueblo.

SEÑOR DE LA TORRE, consejero de Finanzas:

—Coincido con los que opinan que ante Europa dará ahora España la sensación de seriedad y que, por lo tanto, el final de la guerra se aproxima. Con él, confiamos obtener las libertades por las que venimos propugnando.

SEÑOR AGUIRRE, presidente del Gobierno:

—Un gran acierto. SEÑOR TOYOS, consejero de Trabajo:

—Excelente, porque, a mi juicio, responde a las conveniencias de la guerra y al pensamiento de la inmensa mayoría del territorio leal. Creo, sinceramente, que el Gobierno reelemento constituido es el que ha de llevarnos a la victoria.

Ocupando la cartera de Guerra, Marina y Aire un bilbaíno de talento tan clarividente, como el de Indalecio Prieto, Euzkadi ha de encontrar la protección necesaria en un plazo brevísimo.

SEÑOR ESPINOSA, consejero de Sanidad:

—La solución de la crisis me ha satisfecho en sumo grado, pues siempre he creído que los partidos políticos son los únicos que deben gobernar el país y que las organizaciones sindicales tienen el deber de apoyar en un todo a un Gobierno que, cual éste, representa íntegramente al Frente Popular y a las aspiraciones autonómicas—hoy felizmente logradas—de Euzkadi y Cataluña.

El júbilo con que el país entero ha recibido la lista del nuevo Gobierno indica claramente que el acierto ha presidido la designación del mismo.

Confío en que el mismo impondrá una disciplina rígida en la reorganización y pondrá en juego todos los recursos necesarios para ganar la guerra en breve plazo.

SEÑOR NARDIZ, consejero de Agricultura:

—Los dos motivos más destacados por los que estoy satisfecho con la solución dada a la crisis de Valencia, son:

Primero, la nutrida y calificada participación de las personalidades vascas en el nuevo Gabinete, esmerando de sus actividades, dada la situación especial que la guerra ha llevado a Euzkadi y por el efecto que todos ellos sienten por nuestro país, será muy valiosa para asegurar su defensa, dotándolo, al mismo tiempo, de aquellos medios necesarios que aseguren el triunfo definitivo sobre el nazismo.

En segundo lugar, porque la formación de este Gabinete está inspirada en el deseo de imponer en el Frente popular la disciplina necesaria para hacer más eficaces nuestros efectivos militares y mantener en la reorganización, resuelta y enérgicamente, el imperio de la ley, me garantiza los derechos ciudadanos para que, inaugurando seriedad y confianza a Europa, haga fructificar la simpatía que muestran por los Poderes republicanos.

No ve usted bien. FACUNDO En la óptica encontraré toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundir: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.59. y General García, 39, teléfono 15.771.

Departamento de Defensa

ORDEN

Por las necesidades de la campaña y con el fin de controlar estrictamente toda clase de actividades en los pueblos y términos municipales que se enumeran, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se entenderán comprendidos en la zona de guerra, establecida por decreto de 16 de octubre último (D. O. 18 de octubre) los pueblos que a continuación se relacionan, con sus términos municipales, a saber:

Yurre, Arinzazu, Castillo Elejabeitia y Lanestosa.

Art. 2.º A todos los pueblos y términos municipales les será de aplicación lo dispuesto en el mencionado decreto de 16 de octubre de 1936, el orden del 29 y el bando del 30 del mismo mes y año (publicadas ambas disposiciones en el D. O. del 31) y cuantas prescripciones tengan relación con el precitado decreto.

Art. 3.º Todos los preceptos y mandatos contenidos en las disposiciones que se citan en el artículo anterior, deberán cumplirse y hacerlas cumplir con la mayor exactitud y energía, los delegados de plaza y las demás autoridades y agentes.

Art. 4.º Todas las requisas en las zonas de guerra se llevarán a cabo por mediación de los delegados de plaza, que recabarán a su vez la autorización de este Departamento. Las evacuaciones de la población civil serán también dirigidas por los mismos delegados de plaza.

Bilbao, 18 de mayo de 1937.—El consejero de Defensa, José A. de Aguirre.

DECRETO

Habiendo asumido el consejo de Defensa el cargo de jefe del Ejército de Euzkadi, no pudiéndose por tanto dar efecto a lo que dispone el párrafo segundo del artículo sexto del decreto de este Depar-

tamento, de 11 de marzo último, de acuerdo con el Gobierno y a propuesta del consejero de Defensa, se decreta:

Artículo único.—El párrafo segundo del artículo sexto del decreto de este Departamento, de 11 de marzo último, hasta tanto queden acumulados en una persona los cargos de jefe del Ejército de Euzkadi y consejero de Defensa, quedará redactado:

«En todos los demás casos serán sometidas dichas sentencias a la superior y sucesiva aprobación del general jefe del Ejército del Norte y del consejero de Defensa, siendo firme y procediéndose a su ejecución si ambas lo autorizan. Si existiese desacuerdo entre ambas autoridades, serán elevados los autos al Gobierno en pleno.»

Dado en Bilbao, a 17 de mayo de 1937.—El consejero de Defensa, José A. de Aguirre.

Acción Nacionalista Vasca y la evacuación

Todas las personas incluidas en la relación que sigue deberán personarse en las oficinas de este Comité Nacional de Acción Nacionalista Vasca, Gran Vía, 4, primero, derecha, para proveerse de sus correspondientes tarjetas de embarque.

- Luisa Unzuurrungaza Trineado. Amparo Sierra Oyarzábal Rosa Nocedal Balarrita, María Arbizaga y Oruela, Elena Ortega Hernández, Tomás Castillo Echeburria, María Natividad Arizabalaga, Felicidad Mendialaguray, Lucía Emboua y Mandaluniz, Agustín Orandi Torrontegui, Manuel Bistiaga Orozko, Juana Arellano Oñabarrieta, Aurora Bilbao Ruiz, Domingo Amenábar Estala, Paulina González Munoa.

Restaurat VICANDI SOMERA, NUM., 23 TELEF. NUM. 16.487 Bilbao

LAS ENTREVISTAS DIPLOMATICAS

París.—En los circuitos diplomáticos se concede gran importancia a la entrevista celebrada por los ministros de Negocios Extranjeros de Francia y la U. R. S. S., señores Delbos y Litvinoff.

Según informaciones fidedignas recibidas en torno a esta entrevista, se trataron entre ambas personas dos problemas esenciales: la cuestión de la guerra civil es-

DE LOS FRENTE VASCO

Otra jornada de tranquilidad impuesta por el mal tiempo

Durante la noche anterior nuestras fuerzas rechazaron un fuerte ataque de los rebeldes en la zona de Amorebieta; ocasionándoles cuantiosas bajas. - La artillería leal bate las posiciones enemigas en los frentes de Araba y Burgos

Bien ajenos estábamos cuando la noche anterior regresábamos del frente, de que en aquellos momentos el enemigo incubaba uno de sus desesperados ataques para conseguir uno de los caminos de acceso a Bilbao. El día había sido absolutamente tranquilo. En ninguno de los sectores se alteró la normalidad, impuesta por el mal tiempo, que dificultaba todo movimiento de los combatientes. ¿Cómo esperar que por la noche las cosas iban a variar de aspecto? Sin embargo, así fue. Horas después el campo que había visto discurrir el día en un ambiente completamente distinto al que caracteriza las jornadas tormentosas pasadas en Sollube, Bizkargi y Amorebieta, se llenó de ruido y las tropas entregadas al reposo sin descuidar la vigilancia, se vieron sorprendidas por el tronar de los cañones enemigos, que arrojaron enorme cantidad de granadas sobre nuestras posiciones.

Cuando al llegar el nuevo día nos acercamos al sector de Amorebieta, nosotros también nos vimos sorprendidos, no por un ataque del enemigo, que cubría en aquellos momentos los huecos abiertos en sus cuadros por las ametralladoras leales, sino por la noticia del ataque faccioso desencadenado durante la noche, cuyo resultado parecía imponer una nueva tragua en la lucha, a lo que cooperaba la lluvia y la espesa niebla que cubría los objetivos.

Los facciosos están fracasados en sus intentos de llegar por Jalamendi, Sollube o Bizkargi al valle de Mungia. Todos sus intentos les han costado una cifra fantástica de baja. Su contienda ofensiva necesitaba otro escape y lo buscaron los mandos rebeldes en la zona de Amorebieta, persiguiendo la ocupación del pintoresco pueblo que el día anterior habían ametrallado brutalmente los aviones alemanes.

Nos informaron en los parapetos leales de que el ataque había sido durísimo, feroz, lanzándose los facciosos a la desesperada contra nues-

tras posiciones defensivas de Amorebieta, tratando de desbordarlas para entrar en el pueblo, principal objetivo de su ofensiva de la noche de anteaer.

El choque fué terrible, pues nuestros soldados opusieron una formidable resistencia al avance de los rebeldes, a quienes el logro de su proyecto costó un considerable número de bajas. Nuestras fuerzas, después de hacer estragos en las filas rebeldes, ocuparon nuevas posiciones de resistencia, desde las que partirá, sin duda, la acción brava que aleje el peligro y sirva para consumar la derrota del fascismo en territorio de Euzkadi.

No es de extrañar que después de este furioso ataque y del descalabro sufrido por los rebeldes, unido al mal tiempo de ayer, no se registrara actividad en ninguno de nuestros frentes, discurrendo la jornada, desde Jalamendi hasta Amorebieta, en el frente Norte, en un ambiente de absoluta normalidad.

Por Jalamendi se pasaron a nuestras filas dos soldados con armamento y munición, que proporcionaron interesantes datos sobre la situación en la zona facciosa, donde abundan los contingentes extranjeros y todo lo fían al esfuerzo de los elementos bélicos más modernos. Muy pronto se superarán por nosotros esos elementos y las tropas vascas podrán tomarse una amplia revancha sobre el enemigo, al que no solamente se alejará de la zona que ahora ocupa y que hace que la situación siga siendo grave, sino que se le atacará en forma que es posible que, en fecha breve, comencemos a tocar los síntomas de la derrota definitiva de los rebeldes en nuestra querida Euzkadi.

En los frentes de Araba y Burgos se observó ayer idéntica tranquilidad, habiendo actuado nuestras piezas para batir las posiciones enemigas, en las que causaron bajas vistas, destruyendo algunos parapetos en el frente Sur, donde también quedó destruido un mortero enemigo.

El despecho de la impotencia

NO BASTA ARREMETER; HAY QUE DOMINAR

La derrota más estrechosa que ocasionarse pueda al enemigo, la están forjando sobre los bellos paisajes de Euzkadi los gudaris de la libertad, resistiendo durante cuarenta y siete días cuantos intentos de avanzar realizan los rebeldes. Contentando, simplemente, evitando que los mercenarios lleguen a las puertas de Bilbao o que sus obuses estallen sobre el asfalto de la Villa, nos apuntamos la victoria. Jamás Franco ni Mola pudieron imaginarse que el valor de nuestras milicias, nunca atacadas tan furiosamente como hasta hace mes y medio, llegara a ser tan superior que rompiera a fuerza de entusiasmo—entusiasmo originado por el amor que los vascos sienten por su patria—planes y líneas de formidable potencialidad.

Lo que pretendieron hacer con Madrid y Guadalajara lo hacen ahora los rebeldes con Euzkadi, a lo que no suponían tan preparada para acciones bélicas de tal intensidad. Y si en Madrid y Guadalajara soportaron enormes quebrantos sus fuerzas de moros, itálicos, legionarios, gallegos y alemanes, aquí, en este terreno de aparente insignificancia guerrera, los muertos y heridos caídos en defensa del fascismo alcanzan también números tan elevados que, de seguir así, para fortuna de nuestra causa hemos de convenir que todo el aparatoso alarde rebelde ha de truncharse a nada que continuemos demostrando la terquedad heroica que en la trágica campaña nos ha destacado.

Nuestro heroísmo ya está parangonado con el de aquellos milicianos que evitaron la caída de Madrid. Si admirable fué aquel empeño que pusieron en su misión los defensores de la capital de la República, no lo es menor el de quienes, supliendo la carencia de elementos poderosos de que hace gala el enemigo, superan su inferioridad material con el arrojo y disciplina que contiene el avance del invasor. Ayer fué Madrid orgullo de los antifascistas. Hoy lo es Euzkadi, que resiste idéntica avalancha—y ¿por qué no?—quizá superada por el ardiente deseo de conquistar este pueblo que nivelaría el agotado económico y el desorden completo que prevalece en las filas desmoralizadas del fascismo español. Bilbao es rico; internacionalmente su industria goza de relevante prestigio, es cordillera, y, de no ser Madrid, la caída de la capital vizcaína socorriera los desvelos de los jerifaltes enemigos.

Idéntico afán que Mola, Franco, Queipo y los demás directores facciosos, experimentan Italia y Alemania. La toma de Bilbao por los internacionales supondría en su favor lo que en todos los órdenes decaeríamos nosotros. Perder Bilbao para los gubernamentales sería la primera sensacional derrota sufrida a lo largo de diez meses de guerra. Y ganar Bilbao, para los rebeldes supondría el triunfo resonante, injusto, brutal, pero victorioso al fin.

Los gudaris lo saben. Y lo evitan. Sus esfuerzos sobrehumanos no alcanzarán jamás a reconocerlos todos los países del mundo. Porque ni los ven ni los sienten. Ni en la guerra europea, nos otrevemos a asegurar, pudo darse este derroche de energía, tal prodigio de valor. El propio Queipo de Llano se ha atrevido a confesar su admiración por los jóvenes vascos, no sabemos si en un instante de senectez o aburguesado por el alcohol. Los jóvenes patriotas van a las trincheras a jugar a la vida o a la libertad. Pelean por esto grandaca, expresiva en las bocas de sus fusiles. Mueren si la fuerza del destino lo requiere. Pero mueren por su patria; por la fertilidad de su suelo; por la felicidad de los suyos, con el orgullo de saber que su muerte aportará un mañana desconocido por lo sublime. Y enen también evidenciando la podredumbre fascista, la tara diabólica más feroz y siniestra que la naturaleza aportó para degradar de los mortales. En su suicio, repentinamente inaberrable, los gudaris, que generosamente se macharon de nosotros porque forzadamente hubieron de hacerlo para bien de los que han de sobrevivir, verán complacidos el avance de nuestros castos de acero camino de aquel paraíso que ellos lucharon por crear.

Por cada gudari que se va de nuestro lado son diez los rebeldes que mueren, vendadas aquellas vidas por los fusiles de sus compañeros. No basta arremeter y desear conquistar. La victoria se paga. Y la derrota también. Y ambas pretensiones bien las estamos cobrando nosotros.

Por eso, por esta resistencia heroica que de Bizkargi están haciendo nuestros gudaris, hemos de obtener la victoria. Concomiendo al invasor, nos apuntaremos el triunfo. Y, naturalmente, si resistimos, algún día atacaremos. El quebranto mortal faccioso es terrible y se verá forzado a detener sus ímpetus, a menos que en la empresa estén dispuestos a sacrificar las vidas de todos sus soldados.

El gudari, consciente de su responsabilidad, se perata de que estos desesperados esfuerzos los realiza el enemigo semejando al pez cogido por el anzuelo. El fascismo, como dicho pez, está dando las últimas hoqueadas. Evitemos, pues, que sus colcazos alcancen nuestras carnes, lastimándonos dolorosamente...

Francisco TURILLAS

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

La artillería leal bombardeó las posiciones enemigas de El Villar, las estribaciones del monte Naranco y la quinta de Velarde

TRANQUILIDAD EN LOS FRENTE

Santander. — Tras los pasados intentos realizados vanamente por el enemigo, persiguiendo la reconquista de las posiciones que en la ofensiva leal le fueron arrebatadas por el sector de San Esteban de Brias, la tranquilidad ha vuelto a caracterizar la jornada en los frentes de Burgos.

Apenas si se han cruzado disparos de la fusilería entre las avanzadillas de ambas partes, con ligera actividad de ametralladoras y morteros y algunas decenas de obuses que se encargaron las baterías leales de lanzar contra las posiciones facciosas, causando daños en las fortificaciones contrarias.

No hubo, como resultado de esta pequeña actividad, bajas que lamentar en nuestras filas, dedicando la jornada los milicianos, con gran entusiasmo, a la labor de atrinchamiento, percatados de la suma importancia que este factor va teniendo en la guerra.

Hay una excelente moral y elevado espíritu en nuestras tropas, haciéndose esperar que en próximas jornadas, cuando el mando retieve la orden de avance, el éxito sea de nuevo compañero de las armas de la República.

LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Se recibieron en la Alcaldía 2.550 pesetas con destino a la suscripción popular por refugios, que alcanza ya la cantidad de 94.778,61 pesetas.

El alcalde, Cipriano González, acompañó esta mañana a los comisionados del Ayuntamiento de Gijón a varios de los nuevos refugios, cuya instalación y características van a servir de modelo a los que se propone construir el Municipio asturiano en su localidad.

EN LA DELEGACION GENERAL DEL GOBIERNO

Santander. — El delegado general del Gobierno en las provincias de Santander, Burgos y Palencia, ha recibido, en la mañana de hoy, la visita del presidente y varios consejeros del Ayuntamiento de Castro-Urdiales para exponerle alguno de los problemas de urgente solución que tiene planteados este Municipio.

También lo ha visitado una representación de la Ejecutiva del Sindicato Minero para tratar de la sobrealimentación que precisan por su dura faena los trabajadores afeclos al mencionado Sindicato. Nuestro camarada encontró justificadísima la petición, prometiendo poner de su parte el mayor interés por complacerles.

El delegado del Gobierno acogió igualmente en su despacho al presidente de la Unión Internacional de Socorros al Niño, que se ha desplazado desde Suiza a nuestra provincia con el humanitario fin de estudiar la situación de aquellos y facilitar el envío de los alimentos que necesitan. El generoso ofrecimiento fué recibido con la mayor gratitud por nuestro camarada, patentizándolo así al distinguido visitante.

LOS FRACASOS DEL ENEMIGO
Gijón. — En nuestra crónica de ayer dimos cuenta del fracasado intento de con-

traataque del enemigo para reconquistar las importantes posiciones de la sierra de Rebollares, en tierras leonesas, que dominan el pueblo de Lillo y zayeron en poder de las tropas leales en la primera fase de la ofensiva preparada por el alto mando leal, contraataque que fracasó por completo a los rebeldes, que no consiguieron ninguno de sus objetivos y que sufrieron en el mismo gran número de bajas.

Nuestros soldados, después de rechazar el ataque a sus nuevas posiciones, hicieron en varios grupos de patrullaje salidas por el terreno faccioso, avanzando valientemente hasta los parapetos que habían sido abandonados por los rebeldes en su precipitada huida, y en los mismos recogieron tres fusiles ametralladores y veinte fusiles «Mauers», así como otros pertrechos de guerra.

Bastantes cadáveres de soldados enemigos hubieron de ser dados tierra por nuestras patrullas de exploración, que regresaron a sus líneas sin novedad, percatados del grave quebranto que los facciosos sufrieron en su contraataque.

ACTIVIDAD ARTILLERA

Por los frentes cercanos a la capital asturiana ha habido durante la jornada de ayer bastante actividad en cuanto se refiere a la artillería.

Una batería de tiro rápido de los rebeldes hizo fuego sobre nuestras posiciones de San Esteban de las Cruces, pero sin resultado eficaz, ya que en nuestras líneas sus obuses no causaron víctimas y los daños producidos sin insignificantes.

Nuestras baterías enfilaron el sector en el que los observadores habían supuesto el emplazamiento de dicha batería, comenzando a lanzar sus obuses y granadas en esta dirección, con tal acierto, que a los pocos momentos los rebeldes se veían obligados a retirar sus mencionadas baterías antes de que fueran destruidas por nuestros disparos.

Las piezas leales de grueso calibre dirigieron sus cañonazos contra las posiciones facciosas de El Villar y otras de las estribaciones del monte Naranco y de la quinta de Velarde, en la cual se había advertido una concentración de tropas rebeldes.

En cuanto al fuego de la fusilería quedó circunscrito al «anaco» cobinado de posiciones, que adquirió una mayor intensidad en la jornada de ayer por el barrio de San Lázaro, donde fué notabilizada por el enemigo, con sus ametralladoras, la carretera.

Hubo también intercambio de morteros en este sector, sin que se registraran, afortunadamente, bajas por nuestra parte. Los nuestros, magníficos de precisión, tocaron incendiar una casa emplazada detrás de la calle del Arzobispo Guisasaola, incendio que debió ser bastante intenso, por la gran humedad que se veía y por el tiempo que duró.

EVASIONES

Ayer se pasaron a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, tres soldados con armamento y cuatro paisanos, que hicieron interesantes manifestaciones sobre el régimen de terror que reina en la zona dominada por los facciosos.

Refugios en casos de bombardeos aéreos

DISTRITO DE DEUSTO
Refugio de Avenida de Francisco Macia, 172 metros cuadrados de superficie.
Galerías bajo estación de Deusto, 10 metros cuadrados.
La Salve (Casa Allende), 92.
Luzarra, 10 (Deusto), 34.
Pasionistas (Convento), 160.
Ribera de Deusto, Galletas Arriach, 151 metros cuadrados.
Ribera de Deusto, números 19, 20, 22 y 29, 17, 15, 11 y 26 metros cuadrados de superficie, respectivamente.
Ribera de Deusto, Torre y Bereciartúa, 16.
Subida a San Pedro, Asilo Trinitarias, 173.
Escuelas del Tivoli, 420.
Túnel del Funicular de Archanda, 393 metros cuadrados.
Túnel de la Universidad, Ferrocarril de Las Arenas, 324.
Túnel de Archanda (Deusto), 560.
Torre Madariaga (Deusto), 15.
Túnel del Olimpo, del Ferrocarril de Las Arenas, 130.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado en las Dependencias siguientes:

DISTRITO DE SANTIAGO
Campo Volantín, oficinas técnicas, 180 metros cuadrados de superficie.
Cantones cubiertos de las Siete Calles, 108.
Merced, 2 (sótano), 66.
Plaza del Mercado, Retonda Merced, 121 metros cuadrados.
Idem ídem, San Antón, 121.
Puente de Isabel II (bajos), 243.
Ribera, 13, 168.
Ribera, 13, primero (entrada por la Mendía), 180.
Santa María, 5 (tonja), 42.
Escuelas de Santa María, 25.
Túnel de la Aduana, Ferrocarril de Las Arenas y Ascao, 8, 400.
Túnel de San Nicolás y Mallico, 11, 176.
Nueva galería de San Agustín, 38.
Nueva galería de Ascao, 8, acceso al túnel de Las Arenas.

DISTRITO DE BILBAO LA VIEJA
Refugio de:
Galería de mina «Malaspera» (La Peña), 3.200 metros cuadrados de superficie.
Idem Muelle Marzana, 293.
Idem mina «San Luis» (Miravilla), 877.
Idem de Urzurruitia, 145.
Urzurruitia (Sala Cuna), 143.
Idem Escuelas, 113.
Zamácola, 152-54, tejado F. C., 56 metros cuadrados de superficie.
DISTRITO DE LA ESTACION
Refugio de:
Bailén (paseo F. C. Santander) 33 metros cuadrados de superficie.
Conde Mirasol (Escuelas Mibabe), planta baja, 198.
Idem ídem ídem, piso primero, 113.
Facundo Pérezagua, 7, 27.
Galería José María Olavarrí (Concordia), 93.
La Laguna (Cine Mickey), 61.
Olavarrí—José María—, sótano Concurdia, 240.
Plaza de Pablo Iglesias (Comisaría), 180.
Torre Urizar (escuelas), 116.
Túnel Concordia (Ferrocarril Santander), 4.200.
Idem Cantalojas (Ferrocarril del Norte), 3.970.
Idem ídem (teñaca), 3.500.
Galerías en construcción:
Calle de la Canter, bajo Concepción, y Naia a Herriado de Amézaga.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado de las dependencias siguientes:

Hospital Militar, 40 metros cuadrados de superficie.
Departamento de Agricultura.
DISTRITO DE SAN VICENTE
Refugio de:
Uribitarre, Depósito Comercial, 170 metros cuadrados de superficie.
Colón de Larreategui, 8, 36.
Nuevas galerías en:
Rampas de Uribitarre, A. Mazarredo, 490.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado, en las dependencias siguientes:

Policia Motorizada, A. Mazarredo, chabot.
Aduana, Barraca Aldamar.
DISTRITO DEL HOSPITAL
Aguirre, 10, sótano, 137 metros cuadrados de superficie.
Aguirre, 12, lonja, 115.
Alameda del Doctor Arelliza, 54, 106.
Alameda del Doctor Arelliza, 56, 102.
Alameda del Doctor Arelliza, 68, 46.
DISTRITO DE DIPUTACION
Refugio de:
Elcano, 20, (sótano), 50 metros cuadrados de superficie.
Idem, 22, ídem, 50.
Idem, Hotel Carlton, 375.
Idem, 31, (Escuelas de Comercio), 404.
Fernández del Campo, 29, 384.
Idem, 31, 78.
Idem, Alhóndiga, 126.
General Concha, 7, (sótano), 270.
Idem, 12, (Gentilón), 265.
Idem, 28, (sótano), 78.
Idem, 30, ídem, 208.
Gardoqui, (Hidroeléctrica), 200.
Gregorio de la Huelva, 33, 51.
Idem, 35, 30.
Hurizado de Amézaga, 52, 54.
Iparraguirre, 56, 162.
Licenciado Poza, (Instituto), 441.
Luchana, 8, 84.
Marqués del Puerto, 9, 304.
Idem, 11, 312.
Rodríguez Arias, 8, (Hotel Carlton), 115.
Alameda de San Mamés, (Casas del «Hogar Propio»), 220.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros, dentro de este Distrito, para uso privado de las dependencias siguientes:

Hospital de San Luis, calle Ayala, 65.
Centro Farmacéutico, General Concha.
Auto-Recambios, Piezas y accesorios, A. Recalde.
Cuartel de Forales, Iparraguirre.
Diputación, Gran Vía.
Departamento de Presidencia y Defensa, Hotel Carlton.

Alameda de Recalde, 6, 88.
A. de Recalde, Escolapios, 376.
Autonomía, 74, 43.
Autonomía, 77, 90.
Avenida Arana Goiri, 14, lonja, 91.
Aguirre, 12, sótano, 170.
Alameda Doctor Arelliza, 10, 50.
Casa Misericordia, 144.
Elcano, 5, garage, 91.
Elcano, 21, sótano, 108.
Ercilla, 14, sótano, 105.
Ercilla, 16, sótano, 314.
Ercilla, Escolapios, 224.
Galería baja, carretera Bilbao a Olaveaga, 103.
Galería cargadores Gandarias, Olaveaga, 180.
General Ezula, 7, 72.
General Ezula, 29, 42.
Gran Vía, 41, sótano, 450.
Gran Vía, 43, sótano, 471.
Gran Vía, 45, sótano, 470.
Gran Vía, 47, 151.
Gran Vía, 60, 300.
Maestro García Rivero, 5, lonja, 84.
Henao, 11, bajo, 112.
Henao, 53, sótano, 425.
Herns, 32, sótano, 339.
Hospital civil, Avenida Montevideo, 32.
Licenciado Pozas, 60, 93.
Licenciado Pozas, 61, 70.
Licenciado Pozas, 45, 58.
DISTRITO DE LA DIPUTACION
A. Recalde, 73, 120.
A. Recalde, 75, 182.
A. Urquijo, números 3, 10, 26, 30 y la Alhóndiga, 129, 87, 100, 330 y 332, respectivamente.
Mamuel Allende, escuelas de Indanchu, 57.
Egaña, 10 (panadería de Zollo), 23, 25, 29 e Ideal Cinema, 72, 55, 55, 152 y 75.
DISTRITO DE SAN VICENTE
Alameda de Mazarredo, 7, (sótano), 200.
Idem, letra G., ídem, 271.
Idem, 19, 92.
Idem, 16, 71.
Alameda Recalde, 7, 77.
Buenos Aires, 4, 278.
Idem, 5, (casa en construcción), noventa y seis.
Idem, Telefónica, 177.

Colón de Larreategui, 2, (casa en construcción), 175.
Idem, 30, 106.
Ercilla, 4, (sótano), 40.
Gran Vía, 42, (Banco Comercio), 1.400.
Ibáñez de Bilbao, 22 (Justicia y Cultura), 142.
Plaza del Mercado Albia, (oficina Sota), 180.
DISTRITO DE AOHURI
Refugio de:
Ahuri, escuelas, duchas, caballerías, 124 metros cuadrados de superficie.
Ahuri, escuelas de señoras, 124.
Carretera de Miraflores, lavadero, 103.
Galería de mina, Ahuri, 35, 37.
Galería de mina del Morro, Ollerías, 146.
Hurribide, 7, escuelas, 252.
Hurribide, 59, 105.
Solocoche, casas baratas, 152.
Túnel tranvía, Begoña Axi, 655.
Túnel calle Prim, F. C. de Lezama, 1.600.
Zumarraga, Puercultura, 238.
Nueva galería en Zabaldie, 7 y 9, 200.
Nueva galería en los Santos Juanes, 210.
Túnel de los Ferrocarriles Vascongados.
Galerías en construcción:
Callejón Ronda a Fica, con acceso por el Patronato, Hurribide.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado, en este distrito, en la dependencia de Fábrica de Tabacos.

DISTRITO DE BEGOÑA
Campo del Muerto, escuelas de Brias, 324 metros cuadrados de superficie.
Cooperativa Unión Begoñesa (Bolueta), 87.
Convento de «El Refugio» (Begoña), 44.
Galería de Ventacuerno, (Bolueta), 100.
Iglesia de Begoña, zaguera, 25.
Santa Clara, 13, Adonrices, 410.

Sagarrinaga, 135 (Bolueta), 120.
Túnel F. C. Mallico a Azbarren (Aspi), 400.
Túnel del Cristo, parte derecha F. C. Azbarren, 3.600.
Túnel del Cristo, parte izquierda F. C. Azbarren, 1.000.
Túnel del Cristo, parte derecha F. C. Lezama, 680.
Túnel del Cristo, parte izquierda F. C. Lezama, 360.
Túnel de Abásole (F. C. Lezama) viejo, 28.
Túnel Fábrica Echevarría, Plaza Quintana, 945.
Zabalbide, 51, 27.
Zabalbide, 53, 27.
Zabalbide, 112, Sindicato, 20.
Zabalbide, 132, 19.
Nuevas galerías en:
Zurbarán, 100.
Estación de Lezama, Las Calzadas.
Galerías en construcción:
C/ Begoña, bajo Plaza de la República.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado en este distrito otro para uso privado en la dependencia siguiente:
Radiotelegrafía de Santo Domingo.

BATALLON NUMERO 68 (ANTES NUMERO 3 DE A. N. V.)
Se ordena a los gudaris Luis Escarlin, Martín Isasi y Angel Urbanelo se presenten en el cuartel de Lutzana, en el término de 24 horas, con el equipo completo. El incumplimiento de esta orden será severamente sancionado. — El jefe de cuartel.

MILITANTE DE A. N. V. PROPAGANDO NUESTRO PERIODICO PROPAGAS TUS IDEALES.